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آزمون آزمایشى شمارة 3 (دروس عمومى)

گروه هاى آزمایشى علوم ریاضى و علوم تجربى
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  ۱فارسي  ۱۶۰تا  ۱۵۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱
  ۱فارسي  ۱۶۱و  ۱۶۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲
  ۱فارسي  ۱۶۰تا  ۱۵۸و  ۹۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۳

  : فراغت و آسودگي۳: مقام و منصب/ گزينۀ ۲حيايي / گزينۀ  : وقاحت و بي۱گزينۀ   
  ۳فارسي  ۴۳و  ۳۴، ۲۸هاي  و صفحه ۱فارسي  ۱۱۸و  ۱۱۵، ۱۰۲، ۸۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۴
  ۱فارسي  ۸۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۵

تسليم  ۳ولي مفهوم گزينۀ  ،برخلاف اين مفهوم، سفارش به تسليم وجود دارد ۴و  ۲، ۱هاي  كند. در گزينه بيت صورت سؤال به تسليم نشدن و سازش نكردن با دشمن توصيه مي  
  نشدن در برابر دشمن است.

  ۱فارسي  ۱۰۶ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶
  شود. اين است كه خون كسي پايمال نمي ۳شود. مفهوم گزينۀ  در اين مفهوم مشترك هستند كه نقطۀ قوتّ، باعث آسيب مي ۴و  ۲، ۱هاي  گزينهبيت صورت سؤال و   

  ۱فارسي  ۱۱۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۷
  واردارند:  ي است كه ظاهري نيك اما باطني ابليسهاي توصيه به دوري كردن و فريب نخوردن از انسان ۴و  ۳، ۱پيام مشترك ابيات   

ــــــيس آدم ــــــي ابل ــــــون بس ــــــت چ روي هس
 

ــــت  ــــايد داد دس ــــتي نش ــــر دس ــــه ه ــــس ب پ
 

  انجامد. مفهوم اصلي توصيه به پيروي نكردن از راه شيطان است و اينكه پيروي از راه شيطان به جهنم مي ۲اما در بيت گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۱۶و  ۱۰۷، ۸۰هاي  صفحه*  سطمتو: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸

  سازد، بنابراين كل بيت يك جملۀ غيرساده است كه دو فعل دارد: جملۀ غيرساده (مركّب) مي» كه وقتي«به معني » چو«  
  آيد. نگرم، از اندوه، صفرا به سر من مي وقتي در حال خويشتن ژرف مي  
  ».آيد مي«وه صفرا به سر من : فعل مصراع دوم، مضارع اخباري است: از اند۲گزينۀ   
  آيد. مي» سرِ من«است: از اندوه صفرا به » جانشين كسره«در انتهاي مصراع دوم نشانۀ مفعول نيست، بلكه » را: «۳گزينۀ   
  در مصراع دوم، پيشوند فعل است.» بر: «۴گزينۀ   

  ۱فارسي  ۸۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹
  اليه). را از شام و روم برانگيخت (مضاف منب) خاطر   اليه). از جاي نلغزد (مضاف منيمان الف) اگر پاي ا  
  اليه). را سوخته (مضاف تود) زوال، اختر دشمنِ     دهند (متمم). اوج) كه داروي بيهوشي به   

  ۱فارسي  ۸۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰
  كه پس از فعل آمده است، بنابراين شيوهٔ بيان اين جمله، بلاغي است:نهاد است » دهر«در اين گزينه،   
  دهر درياست، كشتي خويش استوار دار.  

  ۳فارسي  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱
  خردان سفله خردان ب) بي در اين گزينه، فقط دو تركيب وصفي به كار رفته است: الف) اين بي  
  ها، يك تركيب وصفي و يك تركيب اضافي وجود دارد: در ساير گزينه  
  : وصفي: قلب فسرده / اضافي: قلب زمين۳گزينۀ   : وصفي: مشت درشت / اضافي: مشت روزگار ۲گزينۀ   
  : وصفي: اين اساس / اضافي: اساس تزوير۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲

» اخـذكردن«، ۲در گفتگوهاي امروزي). اما معناي اين فعل در گزينۀ » گيرم كه«است (معادل » پنداشتم و فرض كردم« ۴و  ۳، ۱هاي  بيت صورت سؤال و گزينه در» گرفتم«معني   
  است: وقتي براي من رنگي نماند، رنگ او را گرفتم (اخذ كردم).

  هاي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳
  گاهي از حال پريشان عاشق با او سخن گفته است. سن تعليل: زلف معشوق پريشان است، زيرا باد صبحح  
  حالي سنبل و سخن گفتن باد صبح. تشخيص: پريشان  
  استعاره از زلف معشوق است.» سنبل«شوند،  استعاره: علاوه بر دو تشخيص كه استعاره محسوب مي  
  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴

  بينيد كه بيت فاقد پارادوكس است. ها، آرامش است، مي شود و پايان همۀ اضطراب ، شاعر گفته است: زندگي نهايتاً به مرگ منتهي مي۱در گزينه   
  به) است. بر (مشبه فرهنگ و آيين (مشبّه) [مانند] درختي بي : ملك بي۲گزينۀ   
  سازند. ايهام تناسب مي» طواف، حرم و كعبه«ني اصطلاحي در حج، با در مع» صفا«و » سعي: «۳گزينۀ   
  ، بنابراين بين اين دو واژه جناس همسان برقرار است.»عجيب«است و در مصراع دوم به معني » بيگانه«در مصراع اول به معني » غريب: «۴گزينۀ   

  
  عمومـی های درس تشریحی پاسخ

  )تجربی علوم و یریاض علوم آزمایشی های گروه( ٣ شمارۀ آزمون
  

 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب
 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست

  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵
  آميزي: شعر تر زبان: گيرا و مؤثرّ / جناس: تر و در (ناهمسان)، داد و داد (همسان) / حس زبان / كنايه: آتش نما: شعر ترِ آتش ضمتناق  
  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۶

  ار نرفته است.جناس ناهمسان برقرار است، اما تشبيه در آن به ك» جهان«و » جان«در اين گزينه بين   
  كفر و ايمان -: پارادوكس: صلح كردن كفر و ايمان / تضاد: جنگ و صلح۱گزينۀ   
  هاي / د/ و / ر. آرايي: تكرار صامت جايي هوا) و باد (فعل دعايي) / واج : جناس همسان: باد (=جابه۲گزينۀ   
  ب قرار دادن بلبل هر دو تشخيص هستند.ايهام: آهنگ: الف) قصد ب) ترانه / تشخيص: آهنگ كردن گل و مخاط :۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۴۳تا  ۱۹هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۷

  ها: اند، به همراه معناي درست آن هايي كه نادرست معني شده واژه  
  : ضماد: مرهم۴فروش/ گزينۀ  : خمّار: مي۲: اورند: اورنگ، تخت پادشاهي / گزينۀ ۱گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۶۸و  ۳۹، ۳۸، ۳۵، ۳۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: سخپا -۱۸

  حيوان) نيست.» (= ستور«است و مناسب اين بيت نيست: سلطان لايق مراقبت از » سطر«جمع » سطور: «۱گزينۀ   
  زندگاني محكم از تو. » اساس: «۳گزينۀ   
  يم.فارغ» مرهم«: هر چه زخم آيد ببوسيم و ز ۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۳۵و  ۳۴ هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹

  ورم كردن اشاره به ارتفاع كوه دماوند دارند. ۴چهره در ابر نهان كردن و در گزينۀ  ۳، پيوند كردن با اختر سعد، در گزينۀ ۲در گزينۀ   
  ۳فارسي  ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰

  اي است. سخن از نداشتن صبر و شكيبايي براي نشستن در گوشه ۴نشيني و فوايد آن است، اما در گزينۀ  سفارش به گوشه ۳و  ۲، ۱هاي  مفهوم مشترك گزينه  
  ۳فارسي  ۳۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱

  دوري از خموشي و سكوت است.دعوت مردم به اعتراض و  ۴مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲

  است.» گشايي گره« ۳است، اما كاركرد آن در گزينۀ » رساني پيام« ۴و  ۲، ۱هاي  كاركرد باد سحر در بيت صورت سؤال و گزينه  
  ۳فارسي  ۲۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳

  ها اين است كه لازمۀ وصال و شرط عاشقي اين است كه عاشق از خويش بگذرد. ارزش بودن جانفشاني عاشق در نظر معشوق است. اما مفهوم ساير گزينه بي ۱مفهوم گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۴

  تعالي بخش بودن عشق است. ۲مفهوم مشترك مصراع دوم بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ۳فارسي  ۲۰ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۵

كنان، در خطـاب بـه  ، عاشـق گلايـه۱كند. برخلاف اين مفهوم، در بيت گزينۀ  مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه عاشق هميشه به ياد معشوق است و هرگز او را فراموش نمي  
  ياد قد دلجوي او نخواهد بود.گويد ديگر به  معشوق مي

  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

معرفـه اسـت نـه  »النّاس: مـردم.)/ «ترجمه نشده است ۳و  ۲ های ترجمه شده و در گزینه» هرکس« من به شکل شرطیه ۱در گزینۀ ( )ها کسی که (رد سایر گزینه :مَن  

 )۱البیت: خانه (رد گزینۀ )/ ۲و  ۱ های استطاع: بتواند، بتوانند (رد گزینه)/ ۳ و ۲های  هنکره (رد گزین

  ۱عربی، زبان قرآن  ۵۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

: کـه«/ )۴فعل است لذا نبایـد بـه شـکل اسـم ترجمـه شـود. (رد گزینـۀ » یعتقد: اعتقاد دارند«     عـن طریقهـا: از طریـق آن )/ ۱رد گزینـۀ ( »شـک ، بـیإنّ: همانـا« ،»أنَّ

 )۲)/ أغلب: اغلب، بیشتر (رد گزینۀ ۱نکره است (رد گزینۀ » لغةٍ: زبانی)/ «۴و  ۲ های ه(رد گزین

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

آورند، به  یتذکّرون: به خاطر می)/ ۳معرفه است نه نکره (رد گزینۀ  »المشهد: صحنه)/ «۴ و ۲های   هبینند (رد گزین یری: می)/ ۴ن (رد گزینۀ کلّ المسلمین: همه مسلمانا  

  )/ ۴و  ۲ هـای د گزینـه(ر  .حـال اسـت »گوینـد مـیقـائلین: در حـالی کـه ./ «ترجمـه نشـده اسـت هـا سایر گزینهدر  »إلیها: به آن)/ «۴و  ۲ های آورند (رد گزینه یاد می

  )۳ۀ : با خود، با خویش (رد گزینأنفسِهمفي )/ ۴ای کاش (رد گزینۀ   لیت:

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۲ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۱نکره است نه معرفه (رد گزینۀ  »قوّة: قدرتی/ «ها) سایر گزینهکان قد أعطاه: به او داده بود (رد )/ ۳د (رد گزینۀ رانْ  کرد، حکم می کان یحکم: حکومت می  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 شود. به شکل ماضی استمراری ترجمه می» کان«فعل مضارع پس از  »کردند کانوا یشاهدونهم: آنان را مشاهده می«  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۴و  ۵۸های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  نیست.» خورد یأکل: می« مترادفِ  »لیسد یلَعقُ: می«) ۳  نیست.» ویران کرد: خَرَّبَ « مترادفِ  »خیّر: اختیار داد«) ۱  

  نیست.» إغلاق: بستن« متضادِ  »إنارة: روشن کردن«) ۴  

  ۱ان قرآن عربی، زب ۶۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

 ها به مفهوم آیه اشاره دارد.  مفهوم سایر گزینه »کنید؟ دهید و خود را فراموش می را به نیکی فرمان می مردمآیا «آیه:  ۀترجم  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۶۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها: ترجمۀ گزینه  

 .و بر ما تحمیل مکن آنچه را که توانش را نداریم کند.  میتکلیف  را تنها به اندازه توانش کسیخداوند هر ) ۱  

  )نادرست( کند! یاری نمیسرور قوم، قومش را در سفر  ! ها در سفر است ) رئیس یک قوم خدمتگزار آن۲  

  )رود. بنویسید، چون با نوشتن از بین نمیرا خواهید علمی فراموش نشود، آن  (اگر می !علم را با نوشتن به بند آورید ! ) علم صید و نوشتن بند است۳  

  !ات برای سخن است خاطر سکوت بهتر از پشیمانی پشیمانی تو به ! مانی برای سخن استیخاطر سکوت بهتر از پش ) پشیمانی به۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۹و  ۴های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  ها: ترجمۀ گزینه  
  !کند درد میبسیار بخوانم، زیرا سرم  توانم الان نمی) ۲  !، در ابتدا او را نشناختمگذر کردوستم از کنارم ) وقتی د۱  
و هـم از لحـاظ  پـذیر اسـت فعل متعدی است و مفعولهم » حَرَّقَتْ: سوزاند«زیرا  ؛است درست» رتـنکساِ «فعل   !شکسته شد ) پایم در حین تصادف با ماشینی۳  

  مله سازگاری ندارد.معنایی با این ج
  !بود به خاطر بزرگداشت خدایان قربانیانها، تقدیم  ) از عادت جاهلی۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵
 .نداردتباطی ار  »است! ده به ربع صبحانه از هشت تا یک«ۀ ) ساعت کار چه زمانی است؟ آیا امکان دارد به من بگویی؟ با جمل۱  
  است. ارتباط بی !»بدهبه من کلید را  ،مشکلی نیست« ۀرا دادم، شماره اتاقتان چند است؟ با جمل ۴۰۵کنم كه به شما کلید  ) گمان می۲  
  .نداردارتباط  »ایم! ما آماده« ۀبا جمل !ای برادرم  هستیم نفرزیرا ما سه  ؛خواهم ) اتاق دیگری می۳  
  مرتبط است. »من در خدمتم«با جملۀ ای برادر عزیزم؟   هتل کیست) ببخشید، مسئول پذیرش ۴  

 :ترجمۀ متن  
هـیچ شـکی در  !تـوانیم نمی، به یاد آوریمها را  کنیم که آن فراموش کنیم و وقتی تلاش می مان برای بسیاری از ما پیش آمده است که چیزهای مهمی را در زندگی«

رت ـد پس حسنشو  ، بار دیگر تکرار نمیگذرند میزیرا که وقتی  ؛دنده آزار میما را و گاهی  برند ند و ما را به جهانی زیبا میمان در درون ما می ءاین نیست که این اشیا
 ، تا قدر کسی را کـه دوسـت داریـم بیشـتر از آنچـهمشتاقیمکه  هایمان شویم در حالی یک باره غرق در اشک کهشوند  خاطرات سبب می !ماند همیشه در درون ما می

 !»امکان ندارد ها ها به طور کل از ذهن برای ما محو آنبدانیم و داشتیم  توقع می
    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

 ) آرزو کنیم۴  ) به یاد آوریم۳  ه) پناه بریم ب۲  ) اشتیاق یابیم به۱  
   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

 کند ) گذر می۴  دکن ) عبادت می۳  دنک ) زیارت می۲  کند حمایت می) ۱  
    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ) اگر۴  ) همانا۳  فعل مضارع) ) که (۲  اسم) ) که (۱  

 :ترجمۀ متن   
یق کـرده اسـت! و درخـت در ها تشـو زندگی انسان روی زمین به درختان و گیاهان وابسته است! و اسلام ما را به توجه نسبت به درختان و گیاهان و کاشت آن«

اش در طـول  اکنون داشته است، چراکـه انسـان را در رفـع نیازهـای روزمــره های انسان از گذشته تا هم شود، پس جایگاهی بزرگ در جان رأس همۀ گیاهان شمرده می
باشـد! از درخـت  رخت] عاملی از عوامل زیبایی محیط میکند و درخـت دوسـت او اسـت و عنصـر حیاتی تأثیرگذاری در زندگی انسان است و [د اش کمـک می زندگی

گذارنـد!  کنند و بر لطافت هوا در شهر و روستا تأثیر مـی شود! درختان سایۀ کافی فراهم می ها استفاده می ها و برگه در تولید انواع داروها و همچنین در ساخت ورقه
ای  ، و در پایان ما باید بدانیم که درختان نقش مهمّی دارند تا جـایی کـه کمـی تعدادشـان در هـر منطقـهشود خورد؛ تولید می هایی که انسان آن را می از درختان میوه

  »شود! منجر به اختلال در توازن محیطی در آن منطقه می
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ها: ترجمۀ گزینه  
  کنند! ) همۀ گیاهان به انسان در برطرف کردن نیازهایش کمک می۲  شود! ) از همۀ گیاهان، داروها برای بیماران ساخته می۱  
  های گذشته مفید نبودند! ها در قرن ها و چوب ) شاخه۴  ها است! ها و برگه ) چوب درختان همان مادۀ اولیه برای ساخت ورقه۳  

    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰
  ها: ترجمۀ گزینه  
  کنند! کم می ها) درختان از گرد و غبار در شهرها و روستا۲  کردند! سان را همراهی می) درختان تا به امروز ان۱  
  دهند)! کنند (می کنند و میوه تولید می ) درختان از خاک نگهداری می۴  شوند! ) درختان باعثِ اختلالی مهم در توازن محیطی می۳  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  گذارد! کاریم، فردا بر محیط تأثیر می ) درختان دوست محیط هستند و درختی که امروز می۱  
  دهند! توانند درجه حرارت بالای جوّ را کم کنند و میزان رطوبت را افزایش نمی ) درختان نمی۲  
  شود (وجود دارد) سرشار از زیبایی و انرژی و حیات است! که در آن درخت یافت می ) مکانی۳  
  آورد! های ما به وجود می های سرسبز، این صحنۀ زیبا خوشبختی را در قلب ) هنگام دیدن جنگل۴  

    متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  مضاف إلیه ) صفت ۴ لَه حرفٌ زائدٌ واحدٌ  ) دون حرفٍ زائد ۳  مبتدأ ) فاعل ۱  

  سادهؤال: * مشخصات س ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  آیند.  فقط بر سر اسم می...»  -أنَّ  -إنَّ «نکته: حروف مشبّهة بالفعل   
  إمتلاک (اسم) : أنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۲گزینۀ   الإرادةَ (اسم) : إنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۱گزینۀ   
  لا یَفتَخِر (فعل مضارع منفی) : أنَْ (حرف ناصبة) ۴گزینۀ   التَّاریخ (اسم) : أنَّ (حرف مشبّهة بالفعل) ۳گزینۀ   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵
 »!زبان قرآن است آن زیرا که ؛برایشان سخت باشد گرچهدانشجویان دوست دارند زبان عربی را بیاموزند،  همانا«  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۸ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۶
 ها:  عبارت ۀترجم  
  )نهی است. »لا(« !، زیرا که او مریض استبخورداین غذا را  نباید م) مادر ۲  )نهی است. »لا(« !نخندیدام: با صدای بلند در خیابان  ) بارها به شما گفته۱  
 )نفی است.» لا(« !؟ پس بر شما است کارهای نیکنداریدبرادرانم آیا اشتیاق به بهشت ) ۴  )نفی جنس است. »لا(« لطفاً!مردی آنجا موجود نیست؟ واقعیت را بگو  چهییا آ) ۳  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۴۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  .خبر است» یکونُ «در این گزینه   
    !»باشد میشود، مایع  ین رشته وقتی از دهان عنکبوت خارج میا«ترجمه:   
 هستند. درستها  سایر گزینه  

 ۱عربی، زبان قرآن  ۵۹ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۸
 .هستندها جملات با اسم شروع شده و اسمیه  هگزین در سایر/ باشد. و فعلیه می در این گزینه بعد از جار و مجرور فعل آمده و لذا جمله با فعل آغاز شده است  
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  ۱عربی، زبان قرآن  ۶۰ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  است. » صعبٌ «برای صفتِ خبر و موصوف » أمرٌ «در این گزینه   
 خبر هستند که موصوف نیستند. » حیوانٌ «و » طبیعیّة«، »تعوّض«ها به ترتیب  در سایر گزینه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰
 .نیستمضارع التزامی » شوند یرکبون: سوار می« ۴اما در گزینۀ  ؛شوند همگی به شکل مضارع التزامی ترجمه می ۳و  ۲، ۱ های گزینههای مضارع در  فعل  

  
  ۱دين و زندگي  ۸۹و  ۸۳هاي  ؤال: * ساده * صفحهمشخصات س ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

    امام كاظم» :اي است كه با آن خواستار تو شده باشد  دانم كه بهترين توشۀ مسافر كوي تو، عزم و اراده خدايا مي  «  
    از اميرالمؤمنين حساب بكشد.كسي كه از خود و عمل خود براي بعد از مرگ «ترين انسان كيست؟ فرمود:  پرسيدند، زيرك«  
  ۱دين و زندگي  ۸۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  رجوع كنيد. ۸در درس » مراقبت«عنوان  به  
  ۱دين و زندگي  ۷۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   و صديقان ...شوند. يك در مخصوص پيامبران  بهشت هشت در دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي  
   خداي را سپاس كه به وعدهٔ خود وفا كرد «گويند:  ، رستگاران مي...»آمديد  خوش«گويند:  كنند و مي آيند و به بهشتيان سلام مي سوي آنان مي فرشتگان براي استقبال به«...  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴

اش را در اطاعت از او بگذراند،  كه جواني خداوند، كسي«كند. از جمله،  هاي پيروي از خدا را بيان مي يك فعاليت كلاسي وجود دارد كه مصاديق و نمونه» خداوند پيروي از«در تيتر   
  »دوست دارد.

  ۳دين و زندگي  ۳۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵
  ...»ها و چهارپايان مسئوليد  ها حتي سرزمين كنيد، هم در مورد بندگان خدا، ... چرا كه شما در برابر همۀ اين تقواي الهي پيشه: «اميرالمؤمنين   
  ۱دين و زندگي  ۱۰۳و صفحۀ  ۳دين و زندگي  ۳۵و  ۲۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۶

    كه مسلمان شده، نـه كـافر) بـر ديگـر مسـلمانان واجـب  شد و دفاع از حقوق او (كسي اسلامي فرد به رسميت شناخته مي تمام احكام و حقوق» لا اله الّا االله«با گفتن عبارت
  كرد. گشت و با التزام به آن همۀ زندگي فرد در رابطه با خدا، اجتماع و خانواده تغيير مي مي

   »باشد. به خداي يگانه مي» آري«به هرچه غيرخدا است و يك » نه«مركب از يك » لا اله الّا االله  
    در نفي شرك و دشمنان خداوند است. )لا تتََّخذِوا عدوّي وَ عدَُوِّكُمْ اَولياء(با آيۀ » لا اله الّا االله«نكتۀ قابل توجه در اين سؤال ارتباط  
  ۱دين و زندگي  ۹۱و  ۸۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  موارد نادرست:  
 چرا كه وظيفۀ ما پيروي در حد توان و نزديك كردن به راه و روش ايشان است. الف) انتهاي گزينه داراي اشكال است   
 هاي معين است. د) استحكام بيشتر پيمان با خدا و فراموش نكردن آن تابع تكرار عهد در زمان  
  ۳دين و زندگي  ۳۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸

، از مردم كسي هست كه خدا را بر يك جانب و كناره [تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي] عبـادت و بنـدگي  و من النّاس من يعبد االله علي حرف ... خسر الدنّيا و الآخرة ...(  
  پرستند. لكه از روي ترديد خدا را ميافراد پرستش مؤمنانه ندارند، ب  اين  ) بيند ... ... او در دنيا و آخرت [هر دو] زيان مي كند مي

  ۱دين و زندگي  ۱۰۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹
   گيرد. قلب انسان جايگاه خدا است و جز با آن آرام نمي  
   )حبت است.عنوان راه افزايش م به» پيروي از خدا«نشان دهندهٔ  )فاتبّعوني(بيانگر محبت الهي است و  )اشدّ حبّا الله  
  ۱دين و زندگي  ۷۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

    كرديم. او ما را از ياد خدا بازداشت. عنوان دوست انتخاب نمي اي كاش فلان شخص را به  
   دلايل پيامبران. كند و نگهبانان جهنم به عمر كافي اشاره مي  خداوند به  
  ۳دين و زندگي  ۳۲سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱

   .ميزان تأثيرگذاري سبك زندگي توحيدي نيز بستگي به درجۀ ايمان افراد به توحيد و يكتاپرستي دارد  
   دهد. پرستد، در برابر او خاضع و خاشع است، ... و خلاصه اينكه جهت زندگي خود را خدا قرار مي كسي كه بندهٔ خدا است و او را مي  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲و  ۱۰۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

  كند كه از مصاديق عمل به دستورات الهي، حيا، بردباري، عفت و پاكدامني است. خداوند عمل به دستوراتش را كه توسط پيامبر ارسال شده است، شرط اصلي دوستي با خدا اعلام مي  
  ۱دين و زندگي  ۸۲و  ۷۹هاي  خصات سؤال: * متوسط * صفحهمش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

    عنوان كرده است.» دل«قسمت اول سؤال از انديشه و تحقيق طرح گرديده كه زمين مناسب كشت محصولات را  
    ،است.» خوردن مال يتيم«علّت گرفتاري در عذاب جهنم در آيه  
  ۳دين و زندگي  ۲۱و  ۱۹اي ه مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴

   .آيۀ شريفۀ صورت سؤال بيانگر شرك در خالقيت است  
   هستند. ها محدود و ناقص (نيازمند) به معناي آن است كه هركدام از آناند ...  اين تصور كه چند خدا وجود دارد كه هركدام خالق بخشي از جهان  
   )از [و همۀ عالم به او نيازمندند] استني االله الصمّد، آن خدايي كه [از همۀ عالم] بي(  
  ۳دين و زندگي  ۲۶و  ۲۵، ۲۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

   كند كه استغفار پيامبر  قرآن كريم بيان مي  ،در تاريخ آمده كه مسلمين پس از رحلـت پيـامبر اما در مورد ديگران مؤثر استدر حق منافقين مؤثر نيست .  كنـار قبـر
  كردند. درخواست خود را مطرح مييا از دور رفتند و  مي ايشان

   هاي عالم حاكم كرده است. اما واگذاري ولايت الهي به غير، محال و مشركانه است. خداوند رابطۀ عليت را ميان پديده  
  ۳دين و زندگي  ۳۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

    وبرق و زينت دنيـا و لـذات و شـهوات چنـان در  ها جايگاهي ندارد. زرق اند كه خدا را فراموش كرده و خداوند در قلب آن ها چنان به امور دنيوي سرگرم شده انسانبسياري از
  دلشان فزوني يافته كه جايي براي خلوت انس با خدا و درك معنويت نيايش با پروردگار باقي نگذاشته است.

   كنند ... ها در عين قبول داشتن خداوند، دين و دستورات ديني را در متن زندگي خود وارد نمي ي و شرك جديد آن است كه برخي از انسانپرست ريشۀ بت  
  ۳دين و زندگي  ۳۱و  ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۷

    امام علي» : بندهٔ تو باشمخداي من! مرا اين عزت بس كه ... « دانند. پس عزت را در بندگي و عبادت مي  
   )پـس راه راسـت  )راست [و درست] است. انّ االله ربّي و ربُّكم فَاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم، همانا خداوند پروردگار من و پروردگار شماست، پس او را بندگي كنيد [كه] اين راه

  (صراط مستقيم) همان بندگي خدا و ويژگي آن است.
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  ۳دين و زندگي  ۲۲و  ۲۱، ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۶۸
  به متن دقت كنيد:  
   »پديدآورشانهايي هستند كه  پديده  «...  خالقيت )ُكلِّ شيء... خالق(  
  » دارند تعلقبه او « ها است  يعني مالك آن  مالكيت ) المُلك مالِكَقل اللّهم(  
    ...»كند مي اداره « كند  اوست كه جهان را اداره مي  ربوبيت ) ربّمَن ...(  
  ۳دين و زندگي  ۳۳و  ۳۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

   رود ارادت اوست) از  كه هرچه بر سر ما ميحكمت نيست، گرچه حكمت آن را نداند. ( اي در عالم بي  براي يك انسان موحد، جهان معناي خاص خود را دارد. از نظر او هيچ حادثه
  همين رو موحد واقعي همواره انسان اميدواري است.

   سمت عدالت همگاني بازتاب توحيد عملي در جامعه است. دقت كنيد، حركت به  
  ۱دين و زندگي  ۱۰۲و  ۱۰۰، ۹۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۰

كند كه خوب است تا آدمي كسـي را  دهد. همچنين بيان مي هاي انسان خبر مي اين كلام از ارزشمندي محبت » شود يامت با محبوب خود محشور ميهركس در ق: «پيامبر   
  عنوان محبوب قرار دهد كه جزو دوستداران خدا است. به

  ۳دين و زندگي  ۳۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۱
   ن يك جامعه، حكومت آن است.ترين رك مهم  
    دارا  را حاكم تعيين كرده استوقتي يك نظام اجتماعي توحيدي است كه حاكم و زمامدار آن بر اساس قوانين الهي به حكومت رسيده باشد و همان شرايطي را كه خداوند براي

  اجرا درآورد.  باشد و بكوشد قوانين الهي را در جامعه به
  ۳دين و زندگي  ۲۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

   ) بخشي ... ميقلُِ اللَّهُمَّ مَالِك المُْلكِ تُؤْتِي المْلُْكَ مَنْ تَشَاءُ ...، بگو: بارالها! حكومت از آن تو است، [آن را] به هركس بخواهي(  
   .خواست خدا در انجام امور نشاني از توحيد ربوبي و تدبير او دارد  
  ۳دين و زندگي  ۳۴و  ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳

   )،تواني ضامن او باشي [و به دفاع از او برخيزي]؟ آيا تو مي أ رأَيْتَ مَن اتَّخذََ إلَِهَهُ هَوَاهُ أفَانْتَ تكَُونُ علَيَهِ وكَيِلاً، آيا ديدي كسي را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت(  
   شود شخص، دروني ناآرام و شخصيتي ناپايدار داشته باشد. تسليم بودن در برابر اميال نفساني، باعث مي  
  ۳دين و زندگي  ۳۴و  ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۴

   )... گيـرد. بنـابراين بـه  عنوان مصداق كار و فعل او قرار مي جانب خداوند و در راستاي تدبير الهي است و بهنزول بلا و مصيبت، از  )وَ إنْ أصَابتَْهُ فتِنَْهُ ...، و اگر بلايي به او رسيد
  توحيد ربوبي اشاره دارد.

   )رويگرداني از خدا مصداق شرك عملي است. )شود ... انْقلََبَ علََي وَجْهِهِ ...، از خدا رويگردان مي  
  ۳دين و زندگي  ۱۹ار * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشو ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۵

با توجه به اين آيه، عدم   )ايد كه [حتّي] اختيار سود و زيان خود را ندارند؟ تاني گرفتهقلُِ االلهُ قلُْ أفَاتَّخذَْتُمْ مِنْ دُونِهِ أولْيِاءَ لا يمَلْكُِونَ لِأنْفُسِهِمْ نَفْعًا وَ لَا ضرََّاً ...، بگو آيا سرپرس(  
  ها در امر ولايت است. ن غيرالهي از سود و زيان، دليل نفي شراكت آنمندي سرپرستا بهره

  
  ۳زبان انگليسي  ۲۹ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  باشد. ها) مي اضافي (به عهدهٔ خود آن خدمات ساير و غذايي يها هوعد اما خواهد بود، بليط و پاريس در يك شب لندن، در شب اقامت دو شامل قيمت كه شد گفته ها به آن ترجمه:  
 بنـابراين باشـد، مـي سؤال در مجهول ساختار به نيازها  مفعول از يكي وجود عدم و جمله معني به توجه با و باشد مي مفعولي دو فعل يك tell فعل كه باشيد داشته توجه: توضيح  

  .است ۱ گزينۀ درست پاسخ
  ۳زبان انگليسي  ۳۱ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  نرفته است؟ است، رفته مكزيك به مادرش كه ام شنيده منترجمه:   
و مجهـول  يـك فعـل لازم اسـت go). همچنين از آنجايي كه فعـل ۴و  ۱هاي  باشد (ردگزينه در جمله مي thatمربوط به عبارت بعد از  tag question توجه داشته باشيد كه: توضيح  

  است. ۲باشد و بنابراين پاسخ درست گزينۀ  مي his mother has goneحتماً مخفف  his mother's goneشود، بنابراين عبارت  نمي
  ۱زبان انگليسي  ۸۲صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۸

  .بودند من انتظار در دوستانم رسيدم، تئاتر به وقتيترجمه:   
  رود. كار مي شكل استمراري در جمله به شود، اغلب به دهندهٔ عملي است كه معمولاً در يك بازهٔ زماني انجام مي نشان waitآنجايي كه فعل از : توضيح  
  ۱زبان انگليسي  ۸۶ ۀصفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

  است. ۲باشد، بنابراين پاسخ درست گزينۀ  مي» I«شود كه در اين سؤال چون فاعل جمله كلمۀ  استفاده مي در مواقعي كه فاعل و مفعول در جمله يكسان باشند، از ضماير شخصيترجمه:   
  ۳زبان انگليسي  ۴۳ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

  .است كرده آوري) تهيه (جمعها  رويه و قوانين توضيح براي كتابچه يك شركت اين اهداف، فهرست كردن بر علاوهترجمه:   
  كردن آوري جمع) ۴  بيان كردن) ۳  سبب شدن )۲  كشف كردن) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۷ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

  كردند. مي فراهم را ساله يك ابتدايي دورهٔ يك كه بودند رياضي مدارس آموزشي، هرم پايۀ در نهايت، درترجمه:   
  ابتدايي/ مقدماتي) ۴  شنده/ سخاوتمندبخ) ۳  شرطي) ۲  پرانرژي) ۱  
  ۱زبان انگليسي  ۸۷ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  .شد آن تماشاي هنگام در مردم از بسياري خواب موجب و بود آرام بسيار فيلم مستند روايت استفاده در مورد صدايترجمه:   
  احساس) ۴  وضعيت) ۳  نسل) ۲  روايت) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۸ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيزگ: پاسخ -۸۳

  فروشيم؟ نمي را خانه ما كني فكر كه شود مي باعث چيزي چه. ايم براي فروش گذاشته را خود خانۀ ماترجمه:   
  مشاهده كردن ) ۴  فرض كردن/ فكر كردن) ۳  به ياد آوردن) ۲  تأييد كردن) ۱  
  ۱زبان انگليسي  ۹۰ و ۵۶هاي  حهصف*  واردش: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

  .دهد مي پيوند را فردي تلاش و مسئوليت كه دارد وجود تأكيدشده اظهارات از تعدادي متن، اين درترجمه:   
  اي رده مياني/ ميان) ۴  تأكيدشده/ مؤكد) ۳  آميز آرام/ صلح) ۲  صبور) ۱  
  ۳انگليسي زبان  ۴۳ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  .كنيد بزرگ (عكس) گرفتن از بعد را تصوير يك كه دهد مي را امكان اين شما به كه دهند مي ارائه ديجيتال زوم يك دوربين هاي مدل اكثرترجمه:   
  پردازش كردن) ۴  نصب كردن) ۳  نمايي كردن بزرگ) ۲  چاپ كردن) ۱  
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  ۳نگليسي زبان ا ۴۵ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۶
در  لزومـاً مـا كـه بداننـد ها آن رسد نمينظر  به. است سخت بسيار در بعضي موارد اين كار و كنم كه در لحظه ترجمه شود مي از من خواسته اغلب ،زبانه دو يك عنوان بهترجمه:   

  .نيستيم ترجمه خوب
  زبانه تك) ۴  ميراث) ۳  زبانه دو) ۲  نماد) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۴۱ ۀصفح*  ساده: ؤالس مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

  ».تيم خواهد داد به را كلي كنترل (قدرت) يك طور اميدوارانه به عمل جراحي، روش اين«: گفت دكترترجمه:   
 اميدوارانه) ۴  طور مهم به) ۳  با ناراحتي) ۲  مند طور علاقه به) ۱  

   ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt  
هايي  هاي قـديم بـه ماشـين مسائل پيچيدهٔ رياضي ساخته شدند، رايانـه حل كردنبراي  ها) در ابتدا عات بشريت هستند. (آنترين اخترا ها بدون شك يكي از بزرگ رايانه

هـاي   طراحياولين رايانه ماشيني كـه در آن زمـان بـه  اختراعها در فضا استفاده شوند. امتياز  ها و سنگ توانند براي ترسيم حركت ستاره اند) كه مي (تبديل شده توسعه يافتند
بسيار متفاوت از آن چيـزي  ولي شود يافت ميهاي مدرن در موتور تحليلي بابيج  هاي اساسي رايانه يابد. تمام ايده اختصاص مي جيچارلز بابتري منجر شد، به  الكترونيكي پيچيده

تـرين و قدرتمنـدترين  كنيم كوچك هايي كه امروز استفاده مي وزنش بود. رايانه  تُن كرد و چند كه ما اكنون داريم. [آن رايانه] از قطعات متحرك براي انجام محاسبات استفاده مي
  اند. هايي هستند كه تاكنون ساخته شده رايانه

  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۸
  ) دربر داشتن۴  كردن ) حل ۳  كردن ) تلاش ۲  جستجو كردن) ۱  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

  شدن ) منفجر۴  ) پريدن۳  شدن ) حمل ۲  توسعه يافتن) ۱  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  ) پيشنهاد دادن۴  ) وقف كردن۳  ) الهام بخشيدن۲  اختراع كردن) ۱  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

  ، بنابراين نياز به ساختار مجهول داريم.باشد با توجه به جمله و معني آن اسم قبل از جاي خالي در نقش مفعول مي: توضيح  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

  شود. استفاده مي» but«از كلمۀ ربطي  توضيح: براي بيان مغايرت  
   ۱۱  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ  

 هـا ارهيماه، سـتارگان و سـ د،ينقشه از خورش كي ،منطقةالبروجبه  ها ، آنشانقاتي. از تحقكردند مي بابل و مصر ستارگان آسمان را مطالعه  يمردم باستان شيهزاران سال پ
  تيـستارگان در آسـمان) و موقع وسطشده ت ساخته هاي هاي فلكي (نقش صورت ،شناسان باستان ستاره نيشد. ا مين استفاده زما يريگيپ يبرا] منطقةالبروج[ در ابتدا. رسيدند

 نيـيتع يرااطلاعـات بـ نيها از ا است. آن ديبه خورشفاصله  نيتر كينزدچه زماني در  يخواستند بدانند هر صورت فلك يها م دادند. آن ميدر آسمان را مورد مطالعه قرار  ها آن
  كردند. قرار دارد استفاده منطقةالبروجكجاي  اينكه هر گروه ستاره در كردن

كنند كـه  ينيب شيتوانند پ يم ،منطقةالبروج ۀمعتقدند كه با مطالع زين رخيفرد استفاده شود. ب تيشخص فيتوص يبرا تواند يم مردم معتقدند كه منطقةالبروج يامروزه بعض
  تولدش متصل است. خيفرد به تارنشانۀ برج فلكي هر باورها،  نيد افتاد. براساس اخواه يچه اتفاق ندهيدر آ

 يحال، برخ ني. با ااي) مربوط است ه برجي (نماد ستارهشده است، هركدام ب ميتقس يقسمت مساو ۱۲به  ]منطقةالبروج[ مانده است. يباقاست كه يكسان از هزار سال  شيب منطقةالبروج
علـت اسـت كـه  نيبه ا اتفاق نياضافه شود. اي (كه يك جدول زماني سالانه است) منطقةالبروج ميبه تقو ديبا يزدهميس برجكنند  يفكر م ها . آنكنند يم شنهاديرا پ يرييشناسان تغ از ستاره

  باشد. مي نامِ مارافساي به يصورت فلك كي بالقوه ين برج فلكيزدهميس نيداده است. ا رييتغ زين ديرا در اطراف خورش ير زمينمس كهكرده است  رييتغ يها كم در طول قرن نيچرخش زم ريمس
هاي فلكـي  ساير برج خيتار يبر رو همچنين نيخواهند داشت و ا يمتفاوت برج فلكياز افراد  ياري، بستغيير يابد براي قرارگيري مارافساي در تقويم گريد برج ۱۲ خياگر تار

  .كند ياضافه م» ست؟يشما چ برج فلكي: «به سؤالاي  تازه پاسخ موضوع نيگذارد. ا يم ريتاث
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۳

  .درست است منطقةالبروجدرمورد  »تواند دربارهٔ تاريخ تولد شخص، به ما اطلاعاتي بدهد. البروج، مي برخي از مردم اعتقاد دارند كه برج منطقة« ۀجملترجمه:   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۴

  دارد. »نيدر چرخش زم رييتغ«اشاره به  ۳ پاراگرافدر  »كه«كلمۀ ترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۵

  »ست؟يچ مارافساي ۀكلم أمنش«جز  كند، به يرا فراهم م سؤالات ۀپاسخ دادن به هم يبرا ياطلاعات كافمتن ترجمه:   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۶

  .»اشتخواهند د يمتفاوت برج فلكي«از افراد  ياري، بسشود برج فلكي كي ر مارافساياگترجمه:   
   ۲۲  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ  

 يهـا بحـث در وكنيد  تان را حفظ مي كه ميزان مطالعه ي، در حالاست يميقددوستان با  ماندن در تماس ايو  ديملاقات با دوستان جد يبرا يراه عال كي يخوان كتاب  باشگاه
  .ديريرا در نظر بگ ريز يها هيها و توص نهيگز ديبا د،يهست يخوان تابباشگاه ك كيمند به شروع  . اگر شما علاقهكنيد ميشركت  يفكر محركجوش و  و جنب پر

 فكـرتمركز باشـگاه، موضوع و نيز كنند خواهيد مشاركت  ، با دقت درمورد تعداد افرادي كه ميگيري عضواعضا هستند. قبل از  يك گروه از ديدار ازيكه به آن ن يزيچ نياول
 كيـ يهستند، بر روتر  مشخص يها حت يبعضخوانند.  يمي داستان ريغ گريد رخيكنند، ب يداستان تمركز م يبر رومنحصراً  يخوان كتاب يها از باشگاه يمثال، برخعنوان  بهكنيد. 

مهم  وليكند، شگاه عالي ايجاد يك باتواند  يت محتمالاا ۀ اينهمپذيرتري دارند.  ديگران تمركز بازتر و انعطاف. كنند ميتمركز  عاشقانه ايو  يليتخ يمانند اسرار، علم يژانر خاص
  واضح باشد. آن ندهيآ يگروه و اعضا يبرا اه دستورالعمل نيبنابرا رد،يدر ابتدا صورت گ تمركز تصميم دربارهٔ يك موضوع مورداست كه 

 ،يمحلـ يهـا تابلو اعلانات فروشـگاهروي و  ي تبليغات كنيدمحل يها ، در روزنامهرا مطلع كنيد تواند آغاز شود. دوستان و خانواده يم ي، عضوگيرياساس يپارامترها ميپس از تنظ
 يهـا مربـوط بـه دسـتورالعمل ماتيآن تصـمطول كه در ريزي كنيد  برنامه ،شروع ۀجلس كي، كردندابراز علاقه  يكه افراد كاف وقتي. ، آگهي بزنيدها يفروش ها و كتاب ها، كتابخانه كالج

چـرخش بـين د (كننـ يملاقـات ملازم است مشخص كند كه گـروه كجـا [همـديگر را] جلسه  ني. ارديگ ي، صورت مرود درستي پيش مير طو از اينكه باشگاه به نانياطم يبرامشخص 
 ،د بـودنـدت خواهچـه مـجلسـات  ؛زمانيچه در هفته و  ي ازچه روز در ملاقات خواهند كرد وبار   چند وقت يكهر)؛ گروه كافه ايمانند كتابخانه  يعموم يها نامك اها[ي اعضا] ي خانه
باشـد، چـه  نياگر چنـپذيرايي صورت خواهد گرفت و  اي)؛ و اينكه آي قرار است هدايت كندخواهد كرد (اگر كس تيگروه را هدا ي؛ چه كسكيشوند و توسط  ها چگونه انتخاب مي كتاب
  شود. يينها ديبا ينشست رسم نياول يبرگزار خيو تارها  ب مجموعه كتاشود و  ميتنظ ديها با دستورالعمل ني، اجلسه نيا اني. در پاتدارك خواهد ديدها را  آن يكس

  باشد.مفيد همه  يبرا اريتواند بس يتجربه م نيشود، ا يمكارآمد اداره طور  به يخوان باشگاه كتاب كيكه  وقتي ولي، نيستبدون چالش  يخوان باشگاه كتاب كي يو اجرا يزير برنامه
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۷

  »باشگاه است. هٔتمركز و اندازربارهٔ موضوع موردد يريگ ميتصم« م،يانجام ده ديكه با يكار ني، اوليخوان باشگاه كتاب كيشروع  زمان، متن به توجهبا ترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۸

  .نخواهد شد بررسي يخوان باشگاه كتاباولين نشست در  »تمركز باشگاه ، موردكتابژانر  انوع و ي ييشناسا«ترجمه:   
  ۲ۀ نيگز: پاسخ -۹۹

  .دباش »زيآم تيموفق يخوان باشگاه كتاب كيآغاز ي راهنما« دتوان يم ي اين متنعنوان خوب براترجمه:   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۰

 توان از متن دريافت كرد. را مي» خطرناك است.غيرجدي  ديدگاه كي، يخوان باشگاه كتاب كادارهٔ يشروع و موقع «جملۀ ترجمه:   
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دفترچۀ پاسخ هاى تشریحى  
آزمون آزمایشى شمارة 3 (دروس اختصاصى)

گروه آزمایشى علوم ریاضـى
ویژة داوطلبان آزمون سراسرى سال  98 (نظام جدید)

سال تحصیلى
97-98
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   ۱حسابان  ۱۰۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۱

  توان فهميد: از رابطۀ اول مي  
Cos( ) Cos        

  يكديگر است.ها قرينۀ  با توجه به دايرهٔ مثلثاتي، اگر دو زاويه مكمل يكديگر باشند، كسينوس آن  
Cos Cos            

    
بنابراين:                

  
دانيم كه رابطۀ  در مورد رابطۀ دوم، در حالت كلي مي  

tan( ) tan tan       برقرار نيست مگر  ضريبي صحيح از 
0tankباشد؛ زيرا  .  بنابراين اي كه ضريبي صحيح از  را هر زاويه 
  پاسخ است. ۲ها، گزينۀ  توان قرار داد. با توجه به گزينه باشد مي

   ۱حسابان  ۱۰۴ تا ۹۸هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۰۲

)2Cosنكته:    ) Sin
    وSin( ) Sin      3 و

2 2 2Sin( ) Sin( ( )) Sin( ) Cos  
               

2نكته: اگر   


     :آنگاهSin Cos    

  كنيم: عبارت را مطابق نكات ساده مي  
36 54 901890 2 180 5 2 5 36 90 90 13 1270 3 54

Cos( ) Sin( ) Sin Sin ) Sin Sin ) SinA
CosSin( ) Cos

            
  

    

       

    

  ۱رياضي  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۰۳
  ول:حل ا راه  
   داريم: ABCنكته: در مثلث دلخواه   

1
2

ˆS AB AC SinA      

180شده،  در مثلث داده   55 65 60Â       توان نوشت: ، پس مطابق نكتۀ بالا مي  
1 1 360 30 1 3 1 92 2 2 301 1 9 2 2 2 10652 2 10 9 50 315 3

10 3

S AB AC Sin AC
AC BC AC

S BC AC Sin BC AC
BC BC


       

       
            




   

  حل دوم: راه  
   داريم: ABCالزاويه  نكته: در مثلث قائم  

 

AC
BC

 
 طول ضلع مقابل

Sin 

 

  طول وتر
      A

B

C



  
 اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ٣ شمارۀ آزمون

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا ورهمشا و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب

A

B

C

30
55

65

y

  
x

y

   x

A

B C
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۹۷

  |
  

داوطلبان
 

آزمـون
 

سری
سرا

 
۹۸ 

(نظام
 

جدید
(

 ۸  

  توان نوشت: مي BHبا رسم ارتفاع  
3 15 32 30

BH BHˆAB H : SinA BH
AB

    


   

15 3 15 3 50 3 50 30 9 0 9 3 3
BHˆBHC : SinC / x BC
BC x /

       


   

  ۱رياضي  ۴۵ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۴
  2 2 2 2 2 22 2(a b) a b ab a b (a b) ab         نكته :  

2 2 1Sin x Cos x  نكته :  
  با توجه به دو نكتۀ بالا داريم:  

4 4 2 2 2 2 2 2 22 1 2Sin x Cos x (Sin x Cos x) Sin xCos x Sin xCos x        

5مطابق فرض سؤال، مقدار اين عبارت برابر با   
  است، پس: 6

2 2 2 25 11 2 (*)6 12Sin xCos x Sin xCos x      

  بنابراين:  

2 4 2 2 2 2 (*) 11 12Sin x Sin x Sin x( Sin x) Sin xCos x      

   ۱حسابان  ۱۰۹ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۵
0هر دو تابع را در بازهٔ    2( , ) كنيم: صورت زير عمل مي كنيم. براي رسم هريك از توابع به رسم مي  

  
6انتقال 


  

  به سمت چپ 

  

  
  

            
  

  كنند. اه رسم كنيم، در دو نقطه يكديگر را قطع مياگر هر دو نمودار را در يك دستگ  
  
  
  
  

  ۱رياضي  ۴۱ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۶
  صورت زير است: هاي مثلثاتي در نواحي مختلف به نسبت  نكته: علامت  

 چهارم ربع  سوم ربع  ربع دوم  ربع اول  
Sinx  +  +  -  -  
Cosx  +  -  -  +  
tan x  +  -  +  -  
Cotx  +  -  +  -  

  در ناحيۀ دوم يا چهارم باشد. از طرفي داريم: منفي است كه  Cosدر Sinضرب  بنابر نكتۀ بالا، وقتي حاصل 
Sin Costan Cot
Cos Sin

 
    

 
   

  حل اول: راه  
Sinطرفين نامساوي را در    Cos  كند. كنيم. مطابق فرض، اين مقدار منفي است و جهت نامساوي تغيير مي ضرب مي  

2 1tan  

  
  

  

  طرفين تقسيم بر  
2 0Cos     

2 2Sin Cos  

2توان نوشت:  منفي است. بنابراين مي tanدر ناحيۀ دوم و چهارم مقدار    1 1tan tan         
  دار عددي كسينوس بيشتر باشد يعني؛است كه مقدار عددي سينوس از مق -۱تر از  زماني كوچك tanدر ناحيۀ دوم مقدار   

  
  
  

y

x

 y Sinx
 2

1

y

x

y Sinx

 2

1

y

x

y Sinx


2

1

1

y

x


  6y Cos(x )

2

1

1

5
6


y

x2

y Cosx
1

1


A

B

C

30

65

x

60
H

x

y

2

y

x
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  است كه مقدار عددي سينوس از مقدار عددي كسينوس بيشتر باشد؛ يعني: -۱تر از  زماني كوچك tanدر ناحيۀ چهارم نيز مقدار   
  
  

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
  حل دوم: راه  

2 2 0 2 2 2 20 0 0Cos SinSin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos
Cos Sin Cos Sin Cos Sin

       
              

     
   

  حل مشابه است. ادامۀ راه  
   ۱حسابان  ۹۷ تا ۹۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۰۷

  رابطۀ زير برقرار است: rشعاع  رو به آن در يك دايره به روبه برحسب راديان و طول كمان  نكته: بين اندازهٔ يك زاويه مانند   

r
 

   
  توان نوشت: تر مي در دايرهٔ بزرگ  

 9 33


     طول كمانAB  

  تر داريم: در دايرهٔ كوچك  

 6 23


     طول كمانCD  

9 6 3AC BD      
  ابر است با:بنابراين محيط ناحيۀ رنگي بر  

3 2 2 3 6 5          
   ۱حسابان  ۱۰۹ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۸

   داريم: ABCالزاويه  نكته: در مثلث قائم  
 

AC
BC

 
  

طول ضلع مقابل
Sin 

 

  طول وتر
      

CD)53رو داريم:  با توجه به شكل روبه   )   
130 26 52 53

CH CHCH D : Sin CH /
CD

    
    

50CMبنابراين    CH HM     

50                                              داريم: BCMدر مثلث    1 30100 2
CMSin
CB

         

  ۲حسابان  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۰۹

fاي  جمله تقسيم چند ماندهٔ باقينكته:    (x)  برax b  عبارت است ازbf ( )
a
.  

1xبر   gو  fاي  دو چند جمله ماندهٔ باقيچون      1برابر است، پس مطابق نكته 1f ( ) g( ):  
1 2 6 2 21 6

f ( ) k
k k k

g( ) k


      
   

   ۲حسابان  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۰
fxطـوري كـه بـراي هـر  موجـود باشـد، بـه Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشـته باشـيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. مي  
  كنيم. تقسيم مي ۷را بر  ۱۳۹۷با توجه به نكته، ابتدا   

1397 7 199 4     
  توان نوشت: بنابراين مي  

1397 4 199 7 4f ( ) f ( ) f ( )     
   ۲حسابان  ۲۷ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۱

yنكته: توابع      aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c  2ورهٔ تناوب و د
b
 .است  

  آوريم: با توجه به نكته، دورهٔ تناوب هر دو تابع را بدست مي  

2 2
2 23y Sin(a x) T
a a


     


                           1 1
2 22 3 3 3y Cos( x) T 

    


   

1بايد    22T T:پس ،  
2 22 6 63 a a

a
         

  است. ۶برابر  ،aبق صورت سؤال، مقدار مثبت مطا  
  

A

B

C



60

O

A B

C D

y

x

C

A E

B
D

100

50





50M
23 5/

30
H
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   ۲حسابان  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۲

yنكته: تابع    tanx 2هايي به فرم  در بازه 2(k ,k ) 
    .صعودي است(k )Z   

yدامنۀ تابع    tan x   از انقباض دامنۀtanx  ٔبه اندازه 1آيد (تمامي نقاط دامنه در  دست مي به


yشـوند). در واقـع تـابع  ضرب مـي  tan x   در

1هايي به فرم  بازه 1
2 2(k ,k )   كهkZ ها برابر يك واحد است. صعودي است كه حداكثر طول اين بازه  

  رو دقت كنيد: به نمودارهاي روبه  
  
  
  
  
  
  

   ۲حسابان  ۳۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۱۳
  حل اول: راه  
yنمودار توابع    tan   وy Sin   وy Cos  كنيم. ها را با هم مقايسه مي كنيم و آن را روي يك دستگاه مختصات رسم مي  
Cosبينيم كه در برخي از نقاط اين ناحيه  مي    Sin    و در برخي نقاطSin Cos   0ول اما براي تمام نقاط ناحيۀ ا Sin tan      

  
  
  
  

  حل دوم: راه  

0در بازهٔ    2( , ) توان نوشت: مي    

Sin Sin tan Sin
Cos


     



  
  

    Sinضرب طرفين در   
0Sin    

11 1Cos
Cos

   


   ۲حسابان  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۴
fxطوري كه براي هر  موجود باشد، به Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشته باشيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. مي  

fنكته: اگر دوره تناوب تابع    (x)  برابرT  باشد، دوره تناوبf (ax)  برابرT
a

  است. 

  .كند نمي، در اثر انتقال افقي و عمودي و همچنين انبساط يا انقباض عمودي، دوره تناوب تغيير باشد Tمطابق نكته، اگر دوره تناوب تابعي   

1داريم (طول نقاط دامنـه در  ۳انتقال عمودي و انبساط عمودي تاثيري روي دورهٔ تناوب ندارد. ولي در اين تابع چون انقباض افقي با ضريب  yپس در تابع   
3 

1شوند) پس دورهٔ تناوب هم  ب ميضر
  شود؛ يعني: برابر مي 3

12
2

3 3
T

T     

   ۲حسابان  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۵
aدر اين بازه كه  bو  aگوييم اگر براي هر دو مقدار  در يك بازه اكيداً نزولي مي fنكته: تابع    b ، آنگاهf (a) f (b)اي كه يك تابع اكيداً نزولـي  . در فاصله

  است، با حركت روي نمودار (از چپ به راست)، همواره به پايين خواهيم رفت.

1تابع   
2

xy ( ) ست. پس اگر قرار باشد نمودار شكل زير ا يك تابع اكيداً نزولي است، زيرا نمودار آن بهf (x)  1بالاتر ازf ( )
x

  باشد، داريم: 

1x
x

 

  

  
  

  f  1  اكيداً نزوليf (x) f ( )
x



  داريم: xعلامت با توجه به   

0 1x 

  
  

  با توجه به شرط  
   

20 1 1 1x : x x     

1x  
 

  

  

  با توجه به شرط  
  2 110 1 1

x
x : x x

xx


       

1صورت  بنابراين جواب نهايي به   0 1( , ) ( , )   .است  

x

y

1

y tanx

y

2


2




 1

x
y tan x 

y

x1
2

1
2

y

x
Cos Sin

tan

2


2




y x
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   ۲حسابان  ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

y توابعنكته:    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقادير ماكزيممa c نيمم و مقدار ميa c   2و دورهٔ تناوب
b
 .است  

  توان نوشت: صورت سؤال و نكته مي با توجه به  

3cاز جمع دو رابطۀ اول  4ها  ، از تفاضل آنa  ،1و از رابطۀ سوم
2b  .است  

1a c 

7a c   

2 4
b

 

14پس    32y Cos x  پاسخ است. ۲مسئله است و گزينۀ هاي  يكي از جواب  

   ۲سابان ح ۳۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۱۷
fxطـوري كـه بـراي هـر  موجـود باشـد، بـه Tناميم هرگاه يك عدد حقيقي مثبت مانند  را متناوب مي fنكته: تابع    D  داشـته باشـيمfx T D   و

f (x T) f (x)  .عدد مثبت  ترين كوچكT  با اين خاصيت را دورهٔ تناوبf ناميم. يم  
yنكته: نمودار تابع    tanx رو است: صورت روبه به  

yنكته: دورهٔ تناوب تابع    tan(ax)  برابر
a
 .است  

12                         است، پس: 2در شكل سؤال دورهٔ تناوب    2k
k


      

1مقداري منفي و  kشده نزولي است، پس  هايي كه تعريف شده است، صعودي است در حالي كه نمودار شكل داده  تابع تانژانت در بازه  
2k   قبول است. قابل  

   ۲حسابان  ۲۷ ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۱۸
)Sin: ۱نكتۀ    x) Sinx     

y توابع: ۲نكتۀ    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقادير ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   2و دورهٔ تناوب
b
 .است  

0aشـود. پـس بـا فـرض  مثبت باشد، برابـر مـي a، عبارت با حالتي كه ۱منفي در نظر بگيريم، مطابق نكتۀ  را عددي aبا توجه به ضابطۀ داده شده اگر    ، 

yاست. از طرفي طبق ضابطۀ تابع، تمام طول نقاط دامنۀ تابع  aو كمترين مقدار آن  aبيشترين مقدار اين تابع  Sinx  1در 2

2
a a
  .ضرب شـده اسـت

yصورت زير از روي نمودار  توان به پس نمودار اين تابع را مي Sinx :رسم كرد  
  
  
  
  
  
  

  برابر است با: ABCبنابراين مساحت مثلث   

1 4 2 42S a
a


       
4BC
a




2a ارتفاع
   ۲حسابان  ۳۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹

yنكته: نمودار    tanx .شكل زير است  
  
  
  
  
  
  

2yنمودار    tan x را با يك انقباض افقي نمودار y tanx كنيم. رسم مي  

2yبراي آنكه خط     0ازاي  بهx   حداقل  ،نقطه نمودار را قطع كند ۲درa  3بايـد تقريبـا از
4
 

تواند هر عددي در اين محدوده باشد كه با توجه به  مي aباشد. پس كمتر  بيشتر باشد و تقريباً از 
نقاط تقاطع تعداد ها در اين حدود نيستند و  پاسخ است. دقت كنيد كه ساير گزينه ۲ها، گزينۀ  گزينه
  نيست. ۲برابر 

  

y

x

2


3
2


5
2


1

1
x

y
B

A

C

a


3
a


5
a


a

a

y


x

y

x4
 3

4


4



5
4


2y 

y

2

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   ۲حسابان  ۲۱ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ - ۱۲۰
yابتدا تابع    f (x) f (x)  دهيم: را تشكيل مي  

2 0
0 0
f (x) f (x)

y f (x) f (x)
f (x)


    

   

  
  

0aبا فرض  fنمودار      0ياa  است: رو وبهرصورت  به  
 fحتماً نامنفي باشد. زيرا اگـر تـابع  fاكيداً صعودي باشد، بايد تابع  yاگر بخواهيم تابع   

شود كه يك تابع اكيداً صعودي نيسـت. پـس  صفر مي yدر تابع  منفي باشد، مقدار آن
1,حتماً بايد در بازهٔ  fتابع    نامنفي باشد يا به عبارت ديگر نقطۀ  بايد از عدد

0fتر نباشد. از طرفي  بزرگ ۱ ( )  توان نوشت: است. پس مي  
  
  

3 30 1 0 1 1 1 1 1 1 2f ( ) ( a) ( a) a a a a                               
  ۱هندسه  ۵۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۱

3nضلعي محدب، تعداد قطرهاي گذرنده از هر رأس برابر با  nنكته: در     .است  

3ضلعي محدب، تعداد كل قطرها برابر  nنكته: در   
2

n(n ) .است  

  در نظر بگيريم، داريم: nين چند ضلعي محدب را اگر تعداد اضلاع ا  
03 3 3 6 3 6 92

nn(n ) n n(n ) n n n 
           

3بنابراين تعداد قطرهاي گذرنده از هر رأس اين چند ضلعي برابر است با:    9 3 6n       
  ۱هندسه  ۷۳ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۲

12اي برابر   هنكته: مساحت هر چند ضلعي شبك  
b i   است كه در آنb  تعداد نقاط مرزي وi .تعداد نقاط دروني چند ضلعي است  

  با توجه به نكتۀ بالا داريم:  

1
14 14 13 1 1913 2

b
: S

i


     
  اي بزرگ  چندضلعي شبكه 

2
7 7 1 1 3 51 2

b
: S /

i


     
  اي كوچك  چندضلعي شبكه 

  زده برابر است با: سايهبنابراين مساحت قسمت   
1 2 19 3 5 15 5S S S / /       

  ۱هندسه  ۶۴و  ۶۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۳
در نظر بگيريم، اندازهٔ ضـلع  bو عرض مستطيل را  aنكته: چهارضلعي حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي هر مستطيل يك مربع است. اگر طول مستطيل را   

2اين مربع 
2 (a b) .است  

5aدر نظر بگيريم، داريم:  bو عرض مستطيل را  aبا توجه به نكتۀ بالا اگر طول مستطيل را    b   
2 2 5 2 22 2: x (a b) ( b b) b     ضلع مربع  

0 52 232 8 32 4 2 5 2 10b a bb b b a          

  

 طبق فرض
  

2 22 2: S x ( b)  مساحت مربع

2                     بنابراين محيط اين مستطيل برابر است با:   2 10 2 24(a b) ( )      
  ۱هندسه  ۶۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۴

3، برابر aالاضلاع به ضلع  نكته: اندازهٔ ارتفاع مثلث متساوي  
2 a .است  

  كنيم. در اين صورت داريم: رسم مي ADخطي موازي ساق  Bشكل مقابل، از  با توجه به  
60 60ˆˆ ˆE D , C       

الاضلاع است؛ در  متساوي BECاست، پس مثلث  60برابر  BECبنابراين هر سه زاويۀ مثلث   
BEنتيجه:  EC BC a     

  است، پس: ۴۰طبق فرض محيط اين ذوزنقه برابر   
40 5 40 8AB BC CD AD a a          

8aبه ضلع  BECالاضلاع  بنابراين ارتفاع اين ذوزنقه كه در واقع ارتفاع مثلث متساوي    :است، برابر است با  
3 3 8 4 32 2h a      

y

x
1

a

0a 

y

x
1

a

0a 

A B

E CD a a

a

a a ah

6060 60

120
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  ۱هندسه  ۶۶و  ۶۵هاي  صات سؤال: * دشوار * صفحهمشخ ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۵
  ها است.  هاي آن نكته: نسبت مساحت دو مثلث با ارتفاع مشترك، برابر با نسبت قاعده  
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

8
2 48 42

4

OMB

OBC

OMN

ONC

S
OM OM y

S OC OC
y y

S
OM OM

S OC OC










   
    

   



   

2 4
6 2 6 66 122

8 4

AMN

MNC

BNA

BNC

S
AN AN x

S NC NC
x x x x x

S
AN AN x y

S NC NC










            
     
 


    

   ۳هندسه  ۲۱ۀ ه * صفحمشخصات سؤال: * ساد ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۶
  طبق فرض داريم:  

2 2 2 2 2 2 2 2 2(A B) A B (A B)(A B) A B A AB BA B A B AB BA O AB BA                       
AB)جا شونده نباشند  جابه Bو  Aتذكر: اگر    BA)ها استفاده نمود. توان از اتحادها براي ماتريس ها نمي ، در محاسبه عبارت  
  ۳ه هندس ۲۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۷
2Aصورت  را به Aهاي   ماتريسي مربعي باشد، توان Aنكته: اگر    A A  ،3 2A A A  1،... وn nA A A  كنيم. تعريف مي  
نكته: ماتريس   1 1a   را مساوي با عدد حقيقيa كنيم. تعريف مي  
  يم:ابتدا دار  

 22 1 1 13YX
 

        
   

1397
1 1 1 1

(XY) XYXYXYX YXY XY     

  ۳هندسه  ۲۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۸
AXنكته:در دستگاه دو معادله و دو مجهول    B 0، با شرطA  1توان مجهولات را از رابطۀ  ميX A B دست آورد. به  

aنكته: اگر    b
A

c d
 

  
 

0adبا شرط آنگاه ،  bc   :1داريم 1 d b
A

c aad bc
  
    

   

1                           با استفاده از نكات بالا داريم:   2 1 6 12 3 31 1 3 3 02 1 0 12 3 32 2 4
x x

X A B x y
y y

           
                                 

   

  ۳هندسه  ۲۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۹
ABاي باشند كه   گونه به Bو  Aنكته: اگر دو ماتريس مربعي    BA I  ، آنگاهA  وB .وارون يكديگرند  
ABپذير باشند ( تعويض Bو  Aهاي  نكته: اگر ماتريس   BA ،( ها برقرار است. راي آنهمۀ اتحادهاي جبري بآنگاه  
AIپذير است ( با هر ماتريسي تعويض Iنكته: ماتريس هماني    IA.(  
Aطبق فرض دو ماتريس    I  2وA يكديگرند، پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم: وارون  

4 2 24 2 4 4A (I A) I A A    
2  ۲به توان  22 2 2 2 2A(A I) I A A I A I A       

22 24 2 4 34 2 2 4 2 2 4 3 8 24
A I AA I ( A ) A I (I A) A I A A I A 

              

  ۳هندسه  ۲۳ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۰
0A :پذير است، اگر و تنها اگر وارون Aنكته: ماتريس مربعي      

aان ماتريس نكته: دترمين   b
A

c d
 

  
 

Aبرابر است با:   ad bc     

  3 1 3 1 0 3 1
6 4 6 4 0 6 4

m m
A A mI

m m
       

                   
   

Aطبق فرض    mI پذير نيست، پس: وارون  

2 23 1 0 3 4 6 0 7 12 6 0 7 6 06 4
11 6 0 6

m
A mI ( m)( m) m m m m

m
m

(m )(m )
m


                




     



   

B C

A

NM
x

y
2

4O
8
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  ۳هندسه  ۲۶ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۳۱

axنكته: براي دستگاه دو معادله و دو مجهول    by c
a x b y c

 
    

  پذير است: ، سه حالت امكان

aالف) اگر    b
a b


 

  دستگاه يك جواب يكتا دارد.آنگاه ، 

aب) اگر    b c
a b c

 
  

  دستگاه فاقد جواب است.آنگاه ، 

aپ) اگر    b c
a b c

 
  

  شمار جواب دارد. دستگاه بيآنگاه ، 

2با توجه به نكته، بايد در دستگاه   
1 2

2
(m )x y

x my m

  


 
2داشته باشيم:  

1 1 2
2

m
m m


    

2 21 1 2 2 0 2 1 0 2 12
m m m m m (m )(m ) m , m

m


                  

  كنيم. قبول بودن هريك از اين مقادير را بررسي مي اكنون قابل  

2

1 1 221 1 2 2 2 4
2 1 22 1 2 1 1

mm :
m m m


      

     
 





   

1mبنابراين فقط      قبول است. قابل  
  ۳هندسه  ۲۳ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۲

aنكته: وارون ماتريس    b
A

c d
 

  
 

0adبا شرط   bc  :1، برابر است با 1 d b
A

c aad bc
  
    

   

  تدا داريم:اب  
1 11 1 18 8 8 (*)A BA B AB I A B B B A I

              
  

  آوريم: دست مي را به Aاكنون وارون ماتريس   
1

1 5 3 4 3 4 31
7 4 7 5 7 520 21A


       
             

   

  در (*) داريم: گذاري جايبا   
1 1 1 14 3 8 0 12 38 7 5 0 8 7 13B A I B B         
                 

   

  است. ۱۵برابر  1Bهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه  
  ۳هندسه  ۲۰ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀزپاسخ: گ -۱۳۳
2Aصورت  را به Aهاي   ماتريسي مربعي باشد، توان Aنكته: اگر    A A  ،3 2A A A ،  1... وn nA A A  كنيم. تعريف مي  
AB(پذير باشند  تعويض Bو  Aهاي  نكته: اگر ماتريس   BA ،( ها برقرار است. همۀ اتحادهاي جبري براي آنآنگاه  
AI( .پذير است با هر ماتريسي تعويض Iنكته: ماتريس هماني    IA(  
  آوريم: دست مي را به 2Aابتدا ماتريس   

2 22
2 2

4 2 2 3 3
3 3 2 2 4

2 2 2 2 2

Cos Sin Cos Cos Sin Cos
A

Sin Cos Sin Sin Cos Sin

Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos

Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin

Cos (Cos Sin ) Sin Cos (Cos Sin )

Sin Cos (C

           
           
          
          

        


  2 2 2 2 2

2
2

os Sin ) Sin (Cos Sin )

Cos Sin Cos
A

Sin Cos Sin

 
 
        
     
    

   

2Aراين بناب   A:اكنون داريم .  
2 2 2 3 2 4 3

100
2 2(I A) I A A I A A I A (I A) (I A) I A (I A) (I A) I A

(I A) I A

                    

    
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  رياضيات گسسته  ۱۹ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۴

نويسيم  با هم همنهشت هستند و مي mدر پيمانۀ عدد طبيعي  bو  aگوييم دو عدد صحيح  نكته: مي  
m

a b اگر و فقط اگر ،m | a b ؛ يعنيa b  برm 

پذير باشد.  بخش
m

(a b m a b)     
  كنيم: ها را بررسي مي پذير باشد. پس هريك از گزينه بخش ۷همنهشت هستند كه تفاضلشان بر  ۷با توجه به نكتۀ بالا، دو عدد در صورتي در پيمانۀ   

12 27 15 7( ) ;    15   72  ۲: گزينۀ 6 66 7;  66   ۱: گزينۀ  

  4 32 36 7;    36   6       ۴: گزينۀ 43 49 7 49( ) ;     ۳: گزينۀ  
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  ه رياضيات گسست ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۵
  حل اول: راه  
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b      
  تقسيم است.  ماندهٔ باقي rخارج قسمت و  qعليه،  مقسوم bمقسوم،  aدر اين رابطه   
  ت، پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم:اس ۲برابر  ۹بر  aتقسيم  ماندهٔ باقي  

2 2 2 29 2 1 81 36 4 1 1 9 9 4 5 9 5 5
k

a k a k k a ( k k) k r


                   

2 تقسيم عدد ماندهٔ باقيبنابراين    1a   است. ۵برابر  ۹بر  
  حل دوم (عددگذاري):  راه  
11aماندهٔ تقسيم  باقي     ازاي اين مقدار داريم: است. به ۲برابر  ۹بر  

2 21 11 1 122 9 13 5a ( )        
  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۶
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  qفرد  عددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و منحصربه bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     

aq، برابر است با: bبر عدد طبيعي  aقسمت تقسيم عدد صحيح  كته: خارجن  
b
 

  
 

   

201برابر است با:  ۱۱بر  -۲۰۱خارج قسمت تقسيم    18 3 1911q / 
       
 

   

  اين مقادير در رابطۀ تقسيم داريم: گذاري جايبا   
201 11 19 209 8( ) r r r           

19قسمت برابر است با:  مانده و خارج قيبنابراين مجموع با   8 11      
  رياضيات گسسته  ۲۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۷
شـده  ز روز دادهصورت كه روزهـاي هفتـه را ا شده است. به اين هاي هفته برحسب تاريخ داده نگاري و محاسبۀ روز هاي همنهشتي، تقويم نكته: يكي از كاربرد  

  كنيم: ترتيب زير كدگذاري مي به
شش روز بعدپنج روز بعدچهارروز بعدسه روز بعددو روز بعديك روز بعدشده روز داده
۰  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶  

آوريـم. روز متنـاظر بـا  مـيدسـت  ) بـه۷ماندهٔ تقسيم آن را بر تعداد روزهاي هفته ( شده تا روز خواسته شده را محاسبه كرده و باقي سپس فاصلۀ روز داده  
  دست آمده طبق جدول، جواب مسئله است. ماندهٔ به باقي

  صورت مقابل است: با توجه به نكته، جدول به  
چهارشنبه شنبه سه  دوشنبه  يكشنبه  شنبه  جمعه شنبه پنج
۰  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶  

  روز است، زيرا:  ۲۲۰دي،  ۱۰خرداد تا  ۴فاصلۀ   
220

  

10


  

3 30( )




  

3 31( )




  

27


 

خرداد  تابستان   پاييز دي  
220است (زيرا  ۳برابر  ۷بر  ۲۲۰ماندهٔ تقسيم  باقي   7 31 3   دي مطابق جدول، يكشنبه است. ۱۰)، پس  
  رياضيات گسسته  ۲۹ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۸

اند  همنهشت ۱۰داراي رقم يكان يكسان باشند، آنگاه به پيمانۀ  bو  aنكته: اگر دو عدد صحيح   
10

(a b).  
10 10 10 10

4 7 3 5 4 3 5 7 12 2a a a a a a             
9بنابراين رقم يكان عدد    7a  :برابر است با  

10 10
9 7 18 7 25 5a        
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  رياضيات گسسته  ۱۴ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۹
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     
  از نكتۀ بالا داريم:با استفاده   

1
31

q
b


 
131يا      31 1 31

b
bq bq

q


      

  

  

  طبق فرض
31a r    

a bq r a r bq    

  مقدار مختلف داشته باشد.  ۲تواند  ) ميbعليه اين تقسيم ( بنابراين مقسوم  
  رياضيات گسسته  ۲۱ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀاسخ: گزپ -۱۴۰

باشد، آنگاه:  rبرابر  mبر  aنكته: اگر باقيماندهٔ تقسيم   
m

a r   
  دست آوريم. ماندهٔ آن را به تقسيم كرده و باقي mبر  را aرا پيدا كنيم، كافيست عدد  mدر پيمانۀ  aترين عدد نامنفي و همنهشت با عدد  نكته: هرگاه بخواهيم كوچك  

 :مانده باشند، آنگاه هم باقي mدر تقسيم بر عدد طبيعي  bو  aنكته: اگر دو عدد   
m

a b  
mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

    با توجه به نكات بالا داريم:  


10 10

30
1 2 3 4 5 50 1 2 6 24 3! ! ! ! ! !



          

  پذير است.  بخش ۱۰برابر صفر است، زيرا بر  ۱۰ۀ در پيمان
  رياضيات گسسته  ۱۶و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۴۱

  حل اول: راه  
  طوري كه: شوند به يافت مي rو  qفرد  عددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و منحصربه bعددي صحيح و  aنكته: اگر   

0a bq r ; r b     
  با توجه به نكته داريم:  

7 6 42 9 21 2 2 9 21 21a a (k k ) a ( k k )          

  
7  تفاضل

6
6 3 7 42 21
7 5 6 42 30

a k a k

a k a k





     

      

     21 2 2 1 12 21 12 12
q

a ( k k ) a q r            

  است.  ۱۲، برابر ۲۱بر  aماندهٔ تقسيم عدد  بنابراين باقي  
  حل دوم (عددگذاري): راه  
33aعدد     پاسخ است. ۴است. پس گزينۀ  ۱۲برابر  ۲۱تقسيم اين عدد بر  ماندهٔ باقياست.  ۵و  ۳ ماندهٔ باقيترتيب داراي  به ۷و  ۶در تقسيم بر  
  رياضيات گسسته  ۲۲ ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۴۲
  سيم كنيم، بايد پيمانۀ آن همنهشتي را بر ب.م.م آن عدد و پيمانه تقسيم كنيم:نكته: اگر بخواهيم طرفين يك رابطۀ همنهشتي را بر عددي تق  

m
m d

ac bc , (c,m) d a b      

22                :با توجه به نكتۀ بالا داريم   2
2 15 6 5 6 0 2 3 0 3 0 3

m m m m(a )
(a ,m)

a a a a (a )(a ) a m | a 
 

                 

  هاي ديگر الزاماً درست نيست. پاسخ است. دقت كنيد كه گزينه ۱بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۲۱ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۳

باشد، آنگاه:  rبرابر  mبر  aتقسيم  ماندهٔ باقينكته: اگر   
m

a r   
آن را  مانـدهٔ باقيتقسـيم كـرده و  mر را بـ aرا پيدا كنيم، كافيست عـدد  mدر پيمانۀ  aترين عدد نامنفي و همنهشت با عدد  نكته: هرگاه بخواهيم كوچك  

  دست آوريم. به

مانده باشند، آنگاه  هم باقي mدر تقسيم بر عدد طبيعي  bو  aنكته: اگر دو عدد   
m

a b.  
mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

  با استفاده از نكات بالا داريم:  
23 23 23 23 23 23 232 7 610 11 11 112 81 12 2 24 1 2 7 8 2 7 6 48 2( )              

  

2352  ۲ به توان 32 9 
  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  رياضيات گسسته  ۲۰ تا ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۴۴

  

mn n

m m

m

a b

a b ac bc (n ,c )

a c b c





    

   


N Z نكته :  

بايد داشته باشيم:   
43167 0a    

43 43 43 43 43715 16 167 1 7 7 7 7 0 7 43 7a a a a k               

  

4337  ۵به توان  343 1  
3kازاي  به   رقمي  ترين عدد سه ، كوچكa 129آيد كه برابر است با:  دست مي به 7 136mina      
1مجموع ارقام اين عدد برابر است با:    3 6 10     
  رياضيات گسسته  ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۴۵
0a                    طوري كه: شوند به يافت مي rو  q فرد منحصربهعددي طبيعي باشد، اعداد صحيح و  bعددي صحيح و  aنكته: اگر    bq r ; r b     
  ه از نكتۀ بالا داريم:با استفاد  

0
725725 17 0 4217725 17 725 17 41 42725725 17 4118

b
r b

b

b b b
a bq r b r r b b ,

b b b b


 




               

      


N

N
   

  عدد طبيعي با خاصيت موردنظر وجود دارد.  ۲پس   

  
  ۳فيزيك  ۲۳تا  ۲۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۶

  نادرست است.) ۱نش برابر است و به جرم جسم بستگي ندارد. (گزينۀ در سقوط آزاد يك جسم در شرايط خلأ، شتاب حركت آن با شتاب گرا ■  
  نادرست است.) ۲رسد. (گزينۀ  كه نيروي مقاومت هوا وجود دارد، شتاب كاغذ كمتر از شتاب گلوله است و كاغذ ديرتر به زمين مي هنگامي ■  
  جايي در ثانيۀ دوم برابر است با: جابه ■  

2 2 2 22 1 2 1
1 1 5 2 5 1 152 2s sy y gt ( gt ) ( ) ( ) m           

  نادرست است. ۳نابراين گزينۀ ب  
  جايي، داريم: جابه -طبق معادلۀ سرعت ■  

2 2 2y hv g y v gh v h         
  درست است. ۴بنابراين گزينۀ   
  ۳فيزيك  ۲۳و  ۲۲هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
  قوط كرده است. متر س ۶۰متري سطح زمين،  ۳۰جسم از لحظۀ رها شدن تا رسيدن به ارتفاع   

2 22 20 60 20 3 mv g y v ( ) v
s

          

  ۳فيزيك  ۲۳و  ۲۲هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

 1 1
0 10 202av av

v ms v v
s


      

2 22 20 20 3
20 603

hv g y ( )

h h m

      

   
  

  )۲۴(تمرين  ۳فيزيك  ۲۸و  ۲۳، ۲۲هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۹
21 12: h gt ( )   گلولۀA 

21 3 24 2
h: g(t ) ( )    گلولۀB   

  
  ) داريم:۲) و (۱از تقسيم دو رابطۀ (  

22 63
t st
t st


     

  

  گيريم جذر مي
 

2
24

3
t

(t )



2tپاسخ    s (چرا؟) .موردقبول نيست  

62 21 5 6 1802
t sh gt h m      

A 0Av 

B 0Bv 

h

4h

1v

0v 

3
h

2
3
h
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  ۳فيزيك  ۲۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
، آب تمايل دارد شود. علت اين پديده اين است كه طبق قانون اول نيوتون كند، آب از طرف عقب ليوان سرريز مي طرف جلو حركت مي وقتي ماشين ناگهان به  

  كند. ، بنابراين همراه ليوان حركت نمي(لختي) الت سكون خود را حفظ كندح
  ۳فيزيك  ۲۲و  ۲۱، ۱۱، ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۱

  آوريم. دست مي ابتدا تندي گلوله هنگام رسيدن به سطح زمين را به  
2 22 2 10 20 20 mv g y v ( ) v

s
            

  توان نوشت: سمت بالا است، مي ض اينكه جهت مثبت محور مكان بهطبق رابطۀ شتاب متوسط و با فر  

1
22

20 0 20 1000 20 av
v j v ( j) ma ( ) j

t /v s

        
 

    

2100بنابراين اندازهٔ شتاب متوسط    m
s

  سمت بالا است. و جهت آن در جهت محور، يعني به 

  ۳فيزيك  ۳۵تا  ۳۰هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
  ها:  بررسي گزينه  
  كنند (نيروي داخلي) بر حركت جسم اثر ندارد.  كه اجزاء يك جسم بر يكديگر وارد مي ييها) نادرست است؛ زيرا نيرو۱  
  شود.  برد و به بالگرد وارد نمي ) نادرست است؛ زيرا اين نيرو هوا را پايين مي۲  
  كند.  لا وارد ميهاي بالگرد، نيرويي رو به با ) درست است؛ زيرا هوا بر پره۳  
  شود.  بر كرهٔ زمين وارد مي الگردب) نادرست است؛ زيرا واكنش وزن ۴  
  )۵-۲(مثال  ۳فيزيك  ۳۷صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۳

2 1 2 1
m mD

D
fmg f ma a g a a
m


         

2 12 2 12 2 a av ah v ah v v
       

2 12 2 1
1 2
2

a ahh at t t t
a


       

  )۴-۲(مثال  ۳فيزيك  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ينۀگز: پاسخ -۱۵۴
و حركـت كندشـونده  پس از باز شدن چتر، در ابتدا برايند نيروها رو به بالا و جهت حركت رو به پايين اسـت  

0a.v :پس ؛است   
  
  
  

يابد، بنابراين طبق قـانون دوم نيوتـون  يابد، مقاومت هوا نيز كاهش مي دن چتر كاهش ميباز پس از باز كرمقاومت هوا تابع تندي جسم است، چون تندي چتر  
  يابد. بزرگي شتاب كاهش مي

D
D

fmg f ma a g
m

      

  ماند. (تندي حدي) شود و تندي چترباز ثابت مي پس از مدتي اندازهٔ مقاومت هوا برابر وزن چترباز و چتر مي  
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۳۸هاي  ه* صفح سادهخصات سؤال: * مش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
شود. نيروهاي وارد بر وزنه مطـابق  نيوتون به جسم وارد مي ۸۰اندازه است، يعني همان  نيروي كشش طناب در دو سر آن هم  

  شكل است. 
0 80 300 0 220net N NF F F N        

  
  

  ۳فيزيك  ۳۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
كند، برابر است با اندازهٔ نيرويي كه كف آسانسور بـه جعبـه وارد  طبق قانون سوم نيوتون، اندازهٔ نيرويي كه جعبه به كف آسانسور وارد مي  

  كند.  مي
نيروهاي وارد بر جعبه مطابق شكل است. چون حركت جسم كندشونده است، شتاب و سرعت آن در خلاف جهت هم هستند. يعني جهـت   

   تيجه نيروي خالص به طرف بالا است.شتاب و در ن
100 10 1 110net N N NF ma F mg ma F F N           

  ۳فيزيك  ۴۶و  ۴۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵۷
  حالت اول:  

N

s

mg F
F f


 

   



y

Df

mg
h

1200Df N

600mg N

a

v

NF

F

mg

sf

NF

mg

m

m

300mg N

80T N

NF
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  حالت دوم:  
  

N N N

s

F mg F F F
F f
     

 
   

  
  

2

2 2
N N s sN s F F ,f f

N s

R F f
R R

R F f

  
    
    

  

NFtanطبق رابطۀ  ،سطح با سطح زاويۀ نيروي  
f

  آيد. چون  دست مي بهNF تر از  بزرگNF  است، زاويۀ نيروي سطح با سـطح در حالـت دوم بيشـتر

  شود. ياست، در حالت دوم كمتر م كه مكمل  Fاست. بنابراين زاويۀ نيروي سطح با نيروي 
  ۳فيزيك  ۴۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸
  ها صفر است، بنابراين: xنيروي خالص در راستاي محور   

0 300net (x) NF F F N     
  

100mgكشد، نيروي وزن جسم است كه برابر  سمت پايين مي نيرويي كه جسم را به   N هٔ اين نيـرو از است. اگر انداز
كند و اصطكاك وارد بر جسم از نوع جنبشي است و در  نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه، بيشتر شود، جسم حركت مي

  صورت اصطكاك، ايستايي و برابر نيروي وزن است. غير اين
0 4 300 120maxs s Nf F / N       

100sf f mg N     100  كند جسم حركت نمي maxsmg f    
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۳۲ هاي صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
  داريم: 1mمطابق شكل است. طبق قانون دوم نيوتون براي  1mنيروهاي وارد بر وزنۀ   

1 30 4 2 22netF m a T T N        
  
  

 
   ۳فيزيك  ۳۳و  ۳۲ هاي ه* صفح توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

2 2 22 1 22 10 0 2 5 1 mv v a x ( ) a a
s

          

30 10 1 20net k k kF ma F f ma f f N           
  

  )۱۴(تمرين  ۳فيزيك  ۴۰و  ۳۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۶۱

N

s s

F F
f mg ma f m(g a)


     
   

22تاب در خلاف جهت بردار سرعت و رو به بالا است، بنابراين چون حركت كندشونده رو به پايين است، ش   ma
s

  .است  

2 10 2 24sf ( ) N     
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۳، ۳۸هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

net eF ma mg F ma     
 50 5 2 40e eF F N      

40 1000 0 04 4eF kx x x / cm       
كشد و طول فنـر از طـول عـادي آن بيشـتر  كند (كشش) طبق قانون سوم نيوتون، وزنه هم فنر را مي فنر به وزنه نيروي رو به بالا وارد مي  

  شود.  مي
80 4 84L L x cm      

  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۳، ۴۰هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳
0net (x) s eF f F    
0net (y) NF f mg    

  است. بنابراين:  s,maxfدر آستانۀ لغزيدن يعني نيروي اصطكاك وارد بر جسم،   

s,max s Nf .F   
6100 400 0 24100s N s s.F kx /          

  

T 30F N

40NF N

40W N

1m

5kg

mg

eF

eF
sf

NF

mg

NF

30F N
kf

mg

NF

F

mg

sf 

F

F

NF

sf

mg

y

f

NFF

mg

x

y
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  ۳زيك في ۵۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴
2 22 1 22 0 4 2 0 8 2 5 mv v a x a / a /

s
            

  كنيم نيروهاي وارد بر آن، مطابق شكل است.  اي كه جعبه را رها مي از لحظه  
0 0net (y) NF F mg     

 net (x) k k NF ma f ma F ma         
5 1102 4k k k kmg ma a g                

  توجه كنيد كه جرم جعبه در محاسبۀ فوق نقشي ندارد.   
  ۳فيزيك  ۴۴و  ۴۱ هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀگزين: پاسخ -۱۶۵
  ثانيه (بازهٔ زماني اعمال نيرو) داريم: ۵مطابق شكل، در بازهٔ صفر تا   

20 0 5 20 10N k k NF mg N , f F / N         

224 10 2 7k
mF f ma a a
s

         

  2 21
1 1 7 5 0 87 52 2x at v t ( )( ) / m     ثانيۀ ابتدايي ۵شده در  : مسافت طي  

5 7 5 0 35s
mv at v ( )
s

      5: سرعت جسم در لحظۀt s  

  پس از قطع نيرو داريم:  

210 2 5k
mf ma a a
s

           

5tشده از  در اين قسمت حركت كندشونده است و مسافت طي   s  2تا توقف( x ) :برابر است با  
2 2 22 2 22 0 35 2 5 122 5v v a x ( ) x x / m            

1 2 87 5 122 5 210x x / / m       مسافت كل حركت :  
  ۱فيزيك  ۹۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶

1 1300 300 273 27T K C        

2 2 2 2
270302 1 8 32 270 1 8 1501 8F / / C
/

             

150 27 123 123C T K           
  ۱فيزيك  ۹۸* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷
  هاي معيار هستند.  سنج، دماسنج دماسنج گازي، دماسنج مقاومت پلاتيني و تفَ  
  اما كاربردهاي صنعتي زيادي دارد.  ،دماسنج ترموكوپل دماسنج معيار نيست  
  ۱فيزيك  ۱۰۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۶۸

4انبساط آب در دماي صفر تا    C  4غيرعادي است. حجم مقدار معيني از آب در تغيير دماي صفر تا C يابد، بنابراين طبق رابطۀ  كاهش ميm
V

   چـون

  يابد. جرم آب ثابت است، چگالي آب افزايش مي
4از دماي    C شكل، بـراي محاسـبۀ  شكل يا مكعب اي هاي استوانه يابد. در ظرف و حجم آب افزايش و چگالي آن كاهش مي شود به بعد انبساط آب عادي مي

mgPتوانيم از رابطۀ  فشار مايع بر كف ظرف مي
A

 استفاده كنيم و چون انبساط ظرف ناچيز ( نيزA  ثابت) و جرم آب ثابت است، فشار وارد بر كـف ظـرف
  كند. يتغيير نم

  ۱فيزيك  ۱۰۴* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
2 21 50 50 15 2500 675 1825A cm        

12A A    1وL L    
  شوند.  ) منبسط ميتوجه داشته باشيد كه كل جسم، قسمت پر آن و قسمت خالي آن، همگي مثل هم (با يك   

3 2
1 1

0 012 2 2 10 1825 3 651825 10
A L A / A A / cm

A L
  

             

  ۱فيزيك ۱۱۰و  ۱۰۰هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰
  كنيم.  ابتدا جرم فلز را حساب مي  

3 3 3 345 10 8 20 10 8 97603m V ( ) ( ) g           

  كنيم.  سپس مقدار افزايش دماي آن را حساب مي  
33 109760 0 4 976 10 2504Q mc / C              

  كند.  اط طولي پيدا ميشعاع گوي مانند يك ميلۀ فلزي انبس  
51 100 2 10 250 0 5L L / mm         

NF

kf

mg

x

y

F
NF

kf

mg
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  ۱فيزيك  )۴ -۴(مثال  ۱۰۶* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
V ريخته ايع بيرونمV ظرف  -V واقعي مايع

        
1  ريخته بيرونحجم مايع  3V     -1V      

5 5 4 41 12000 50 2000 3 10 50 50 3 10 5 10 5 3 102000( ) ( ) /
K

                      

  ۱فيزيك  ۱۲۳و  ۱۱۷، ۱۱۲، ۱۱۰هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۷۲
  شود. افزايش فشار و وجود ناخالصي هر دو باعث بالا رفتن نقطۀ جوش مايع مي  
  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۷۳

490 90 400 200 2FQ mL m m kg        گرماي نهان ذوب :  
90 10 0 4 4002 120 20

Q kJ JQ mc c /
m ( ) kg. C kg. C


      

   
  

  )۱۹(تمرين  ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
  شود. آن به ظرف و محتويات آن داده مي درصد ۸۰شود،  درصد گرما از ظرف خارج مي ۲۰چون   

40 8 0 8 500 3 60 400 180 7 2 10Q / Pt / ( ) / J          
44 7 2 10400 4 2 40 40 7 2 10 1680 1800 1680 12040

/ JQ mc C / C / C C
K


                  

  ۱فيزيك  ۱۱۹و  ۱۱۸هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵
0ابتدا گرماي موردنياز براي رسيدن به يخ    C كنيم. را محاسبه مي  

1 200 20 2 1 8400Q mc / J       
0است، تمام يخ به  1Qچون گرماي داده شده بيشتر از    C كند. رسد و شروع به ذوب شدن مي مي  

2 200 336 67200FQ mL J     
1چون گرماي داده شده از    2Q Q 0ب شده و دماي آن از بيشتر است، تمام يخ ذو C رود. بنابراين: بالاتر مي  

3 84000 8400 67200 200 4 2 0Q mc ( ) / ( )           
84000 75600 8400 10200 4 2 840 C

/


     


  

  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۴هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶
0چون دماي تعادل بالاتر از    C ترتيب زير خواهد بود:  ، پس تمام يخ ذوب شده است. بنابراين فرايندهايي كه اتفاق افتاده بهاست  

3kg  4آب 20Q C  3آب 4Q C  2آب 0Q C  1يخ 0Q C ۵۰۰  1گرم يخ  
1 2 3 4

10 2 1 500 0 500 336 500 4 2 4 0 3000 4 2 4 20 0
fQ mc Q mL Q mc Q mc

Q / ( ) / ( ) / ( )
      

                 
   

  
  

 

1 15 800 40 960 0 24 C          

  

2تقسيم بر  1 100( / )  
 

4تذكر: توجه داشته باشيد كه    2 2 2 1/ /   336و 80 4 2 160 2 1/ /    .است  
  ۱فيزيك  ۱۱۸و  ۱۱۴هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۷۷
  دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس است و تمام يخ ذوب شده است.   

m  3كيلوگرم يخ 20Q C   2يخ 0Q C  0آب C15 Qkg   20آب C  

2 0Fm L  2يخm c 1آب 2 3 10Q Q Q m c     
4 2 2 2 1

2 2 2 2336 80 4 2
105 4 2 0 20 2 1 20 336 0 50 5 40 0 45 50 9

/ /
/

/ ( ) m ( / ) m ( ) m m kg 
 

                  

  بايست تمام آب منجمد شود و دماي تعادل صفر شود.) (اگر حداكثر مقدار يخ خواسته شده بود مي  
  )۲۷(تمرين  ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
  دهد.  اين مكعب از پنج وجه با هواي بيرون تبادل گرما انجام مي  

FQ mL  وkA TQ H t t
L


       

2 4
2

3 10 5 100 10 30 45360 3600 22 522 10
m m / g

 


    

    


  

  )۲۴ين (تمر ۱فيزيك  ۱۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
صـورت  شـود؛ چـون بـه تر مـي گيرد، فضاي داخل آن كه بسته است، از هواي بيرون خيلي گرم وقتي اتومبيل مدت طولاني در آفتاب شديد تابستان قرار مي  

طولاني در آفتاب شديد پارك شده  شود. با توجه به اينكه ماشين مدت علت بسته بودن فضا اين گرما به فضاي اطراف داده نمي كند و به تابشي گرما جذب مي
كند  تري است با آهنگ بيشتري به دست ما گرما منتقل مي دما هستند، اما جسم فلزي كه رساناي گرماي قوي است، همۀ اشيا داخل آن خيلي داغ و تقريباً هم

  كنيم.  تر حس مي و ما آن را داغ
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  ۱يزيك ف ۱۲۶* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
)2رسد. در اين شرايط، آهنگ رسانش گرما از دماي بالاتر  بعد از گذشتن مدت كافي، هر نقطه از ميله به يك دماي ثابت مي   )  به اين نقطه با آهنگ رسانش

)1تر  گرما از اين نقطه به دماي پايين ) شود. براي نقطۀ  برابر ميB  :  
1 2

1 2
100 10 100 3 10

20 40
B B B Bk A( ) k A( ) ( )

L L
       

    

3 5100 10 115 462 2B B B B( ) C             

  : Mبراي نقطۀ   
2 246 10 46 10 280 20 0 2

M M
M M M

k A( ) k A( )
C

/ /
   

            

كند. براي مثـال دمـاي وسـط ميلـۀ  ميلۀ رساناي يكنواخت، در دو دماي ثابت نگاه داشته شوند دما در طول ميله يكنواخت تغيير مي يكوقتي دماي دو سر   
  است. Cو  Bميانگين  Mشود، يعني  ، ميانگين دماي دو سر آن ميسمت راست

  

  ۳شيمي  ۱۶ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۱
  HCN  2محلول آن رساناي ضعيف است و در بين سه تركيب ديگر يك اسيد ضعيف است وCaCl كند و رساناي بهتري است.  يون بيشتري در آب توليد مي  
  ۳شيمي  ۲۶و  ۲۵، ۲۴، ۱۷تا  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۲
7pH دماي اتاقفقط در    نثي است.، خ  
  ۳شيمي  ۱۸ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۳

A   + H  HA    
۰    ۰    M  (پيش از يونش) غلظت اوليه 
x   x    M xها پس از يونش لظت يونغ  

24 6 4 3x x (M x) x M x M         

2
23 0 673

M
/

M
      

  ۱شيمي  ۸۷و صفحۀ  ۳شيمي  ۲۴و  ۲۲تا  ۱۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۴
  پذير است. يك اسيد ضعيف است، بنابراين يونش آن در آب يك فرايند برگشت HFالف) عبارت بررسي   
  ۳شيمي  ۲۳تا  ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۸۵

 A    + H   HA    
 پيش از يونش  ۰۰۲/۰    ۰    ۰


0 002/

x


  
0 002/

x


    0 002 1
0 002
/ ( )
/ x


 پس از يونش  
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1 0 5/ 

2قبول  غيرقابل 1  

  

2 20 002 0 0020 001 2 1 2 1 00 002 1
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  ۳شيمي  ۲۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۶
  : ثابت يونش اسيد فقط به دما وابسته است.۱گزينۀ   
  گيرد. تر باشد، درجۀ يونش آن كمتر است، يعني يونش اسيد كمتر صورت مي غليظ HF: هر چه محلول ۳گزينۀ   
  ۳شيمي  ۲۵و  ۲۴، ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۸۷

0 0
HA H A
M

M x x x

 




   

10 1 13 3 3 2 4 2 2 20
M /M x (M x) M x M x M x x mol L                  

11 110 1020 20
pH pHH mol L H                  

1 1 1 0 310 2 10 10 10 10 1 3pH / pH pH /              
  ۳شيمي  ۲۷و  ۲۶هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۸
  نادرست است.» ت«عبارت   
  :HClمولار  ۱/۰در محلول   

14مولار  130 1 0 1 10 10H / / OH OH                      
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  ۳شيمي  ۲۷تا  ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۹
7pH  (آب مقطر)  

2 2100 10 1 0 1 0 1 1M M / H / pH           

1
1

10
1

V mL
M


 

محلول اوليۀ اسيد 

2
2

100V mL
M ?


 

محلول جديد اسيد 

  pH  ه است.واحد كاهش يافت ۶رسيده است، بنابراين  ۱به  ۷از  
  ۳شيمي  ۲۸ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۰

1410 7 14 3 3
10 7

1010 7 10 10 10
10

/ /
/pH / H H OH OH


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
                        
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/
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   

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    

   

5 0 6 5 0 3 2 5 2 5 6110 10 10 10 10 0 25 10 2 5 102
/ /

bK ( ) ( ) / /                  

  ۳شيمي  ۲۹تا  ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۱
12

3

0 01 0 01 10 12 12 430 001 0 001 3
KOH : M / OH / H pH

HNO : M / H / pH

  



              
        

   

  ۳شيمي  ۲۹و  ۲۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۹۲
  pH  مولار  ۱/۰محلولNaOH  است. ۱۳در دماي اتاق برابر با  

Na OH    (باز قوي)NaOH  
131 0 1 0 1 10 13OH x M / / H pH                    

  ۳شيمي  ۲۹ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۳
بازكن  عنوان لوله به ۱شود، بنابراين استفاده از محلول ظرف  ) استفاده ميNaClOهاي خورنده، از اسيدها و بازهاي قوي يا مواد فعال ديگر (مثل  بازكن لهدر لو  

  تر است. مناسب
  ۳شيمي  ۳۰و  ۲۹هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۴

2

2 1 2 1 2n n n n

RCOOH NaOH RCOONa H O

C H COOH NaOH C H COONa H O


 

  

  
   

14 سود 1
200 0 2

0 2
14 10 1

V mL / L
NaOH / mol

pH H OH M mol L   

                   
   

10كربن دارد  ۱۸در مجموع  2 56 8 1714 46
mol/ mol / n
n

    


   

  ۳شيمي  ۳۲ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۵
  pH  است.  ۷/۳و در هنگام استراحت حدود  ۵/۱شيرهٔ معده در هنگام فعاليت آن حدود  
  ۳شيمي  ۳۶ۀ ط * صفحمشخصات سؤال: * متوس ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۶

1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 01pH H / M / mol HCl / / / mol             
  2CO (g)+2H O(l)+NaCl(aq)3NaHCO (s)+HCl(aq)

20 224x / LCO 22 4
x
/

             0 01
1
/  

  ۳شيمي  ۳۲و  ۳۱هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۹۷
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  شود. معده مي pH كاهششود و باعث  : آسپرين با اسيد معده مخلوط مي۱گزينۀ   
  ، گروه عاملي استري است.»ب«: گروه عاملي ۲ۀ گزين  
  آن ندارند. pHشوند و تأثيري در تغيير  صورت يون وارد معده نمي شده، به هاي گروه متيل مشخص : هيدروژن۳گزينۀ   
  ۱شيمي  ۶۸و  ۶۷هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۸
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  در آب نيست. 2COشود؛ اما باران اسيدي ناشي از انحلال  در آب باران، محيط اندكي اسيدي مي 2COلال : با انح۱گزينۀ   
  شوند. : اكسيدهاي نافلزي موجود در هوا، در آب باران حل مي۳گزينۀ   
  شوند. يدي شدن باران نمي: اكسيدهاي فلزي، اكسيد بازي هستند و باعث اس۴گزينۀ   
  ۱شيمي  ۷۲تا  ۶۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۹

  نادرست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  كند. اكسيد را ايجاد مي سنگ بيشترين كربن دي پ) در ميان منابع توليد انرژي، زغال  
  ت.هاي آزاد نيز افزايش يافته اس   ت) ميانگين سطح آب  
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  ۱شيمي  ۷۳ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۰
  نوشته شود.» بخش قابل توجهي«، »بخش كوچكي«جاي  نادرست است و بايد به» ت«عبارت   
  ۱شيمي  ۷۴ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۱

  وجود دارد. O، اتم Hو  Cدر سوخت سبز علاوه بر   
  گيرند.) عنوان سوخت مورد استفاده قرار نمي سوزند و اغلب به وژن دار مانند آمين با شعلۀ زردرنگ مي(تركيبات نيتر  
  ۱شيمي  ۸۰و  ۷۹هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۲
  ۱شيمي  ۸۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۲۰۳
  ۱شيمي  ۸۳و  ۸۲، ۷۸هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۴

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شود هواي درون بادكنك متراكم گردد. ب) نيتروژن مايع، بسيار سرد است كه موجب مي  
  پ) براي توصيف يك نمونۀ گاز علاوه بر دما و فشار، مقدار گاز نيز بايد مشخص باشد.  
  گويند كه بيشترين مقدار اوزون در آن محدوده است. يۀ اوزون به منطقۀ مشخصي از استراتوسفر ميت) اصطلاح لا  
  ۱شيمي  ۸۴تا  ۸۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۵
  آوريد. دست مي به STPابتدا حجم مولي را در شرايط جديد با مبناي   

2
2
2

1

304 7

P atm
V ?
T / K





 

»۲«حالت  
1
1
1

1
22 4
273

P atm
V / L
T K





 

)STP» (۱«حالت  

1 1 2 2 2 2
1 2

11 22 4 25273 304 7
P V P V V/ V L
T T /


       

2
6 4 532 25

/ xO : x L     

  ۱شيمي  ۸۵ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۶
26H O(l) +  26CO (g)26O (g)+6 12 6C H O (aq)

336x L6 22 4
x

/
      2 5

1
/  

  ۱شيمي  ۸۶تا  ۸۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۲۰۷
  2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)    

3
1 22 4 217 22 434 1 1

/ LxL g x / L NH
g mol

       در شرايطSTP  

1 1 2 2 2 2 3
1 2

2001 22 4 700 22 4 7 11 2 78 4 0 287273 700 273 200 273 273
P V P V V/ L / / /V / L NH
T T

  
       


   

  ۱شيمي  ۸۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۸
  هستند.درست » ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  كند. عنوان كاتاليزگر استفاده مي به آهنيالف) در اين مرحله، از ورقۀ   
   مايعپ) جداسازي آمونياك   
  ۱شيمي  ۹۹تا  ۹۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۹

  3 4 2 3 4 22 3 6Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)     
7ها  يب فراوردهامجموع ضر      

5ها  دهنده يب واكنشامجموع ضر      
  ۱شيمي  ۱۰۰ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۱۰

4هر مول آمونيوم سولفات (   2 4(NH ) SO4مول يون  ۲كند:  ) در آب، سه مول يون ايجاد ميNH  24مول يون  ۱وSO    
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